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PEQUENO EXPEDIENTE 

 (ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Em nome de Deus e da democracia, 

declaro aberta a presente Sessão. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Convoco a Deputada Janaina Riva como 2ª 

Secretária para a leitura da Ata e o Deputado Sebastião Rezende como 1º Secretário para a leitura do 

Expediente.  

 (OS SRS. DEPUTADOS JANAINA RIVA E SEBASTIÃO REZENDE ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.). 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Para Leitura da Ata, a Deputada Janaína 

Riva. 

(A SRª 2ª SECRETÁRIA PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

17 DE MARÇO DE 2021, ÀS 12H14MIN.) 

A SRª 1ª SECRETÁRIA (JANAINA RIVA) - Lida a ata, Exmº Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Deputada Janaina.  

A Ata ora lida está em discussão. Em votação. Os Deputados favoráveis 

permaneçam como estão. Os contrários se manifestem. Aprovada.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Convido o Deputado Eduardo Botelho para 

a leitura do Expediente. 

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A 1° SECRETÁRIA.) 

O SR 1° SECRETÁRIO (EDUARDO BOTELHO) - Ofícios nº 139/2021, da 

Secretaria de Estado de Cultura, Esporte e Lazer; Ofícios nºs 213, 237, 238, 239, 241, 242,  243, 

244, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252,  253, 254, 255,  256, 257, 259, 268, 269,  272, 273, 

274, 275, 277, 278, 279,  280, 281, 282, 283, 285, 286, 287, 288, 289,  291, 292, 295, 296, 297,  

299, 300, 302, 303, 304, 306, 307, 308, 309, 310, 311, 312,  313, 314, 315,  319,  322, 323 e 

324/2021, da Secretaria  de Estado de Infraestrutura e Logística; Ofícios nºs 259, 369, 370, 371, 372, 

373, 374, 386, 387, 400, 402, 403, 404 e 405/2021, da Secretaria de Estado de Segurança Pública; 

Ofício nº 53/2021, do Sindicato dos Oficiais de Justiça/Avaliadores do Estado de Mato Grosso; 

Ofício nº 052/2021, da Defensoria Pública de Mato Grosso; Ofício nº 038/2021, do Gabinete da 

Prefeitura Municipal de Juína; Ofício nº 183/2021, da Agência Estadual de Regulação dos Serviços 

Públicos Delegados; Ofício nº 012/2021, da Associação Comercial e Empresarial de Canarana. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado ao 1º Secretário Eduardo 

Botelho.  

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Após a leitura do Expediente, vamos fazer 

a abertura do Pequeno Expediente. 
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 Por enquanto, inscritos no Pequeno Expediente tem o Deputado Sebastião, o 

Deputado Claudinei e também o Deputado Paulo Araújo e Deputado Wilson Santos.  

Vou chamar primeiro para fazer uso da fala o Deputado Sebastião e logo após o 

Deputado Claudinei, porque a Comissão de Segurança vai ter que dar uma saída da Sessão às 11h, 

porque tem uma reunião no Palácio. Logo após o Deputado Paulo e o Deputado Wilson Santos.  

Deputado Sebastião. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Sr. Presidente, cumprimento vossa excelência, 

os senhores Deputados, a senhora Deputada, os servidores da Casa e a todos aqueles que prestigiam 

esta Sessão os nossos cumprimentos.  

Falo aqui no Pequeno Expediente, Sr. Presidente, para parabenizar o ministro 

Nunes Marques, Ministro do STF, pelo posicionamento firme quando foi inquerido pelo conselho de 

juízes evangélicos do país quanto ao funcionamento dos templos religiosos, Sr. Presidente. O 

ministro foi firme, fazendo com que a Constituição Federal se compra e permitindo que os templos 

religiosos possam estar abertos nesse momento de pandemia, nesse momento de crise, de desespero 

em que toda a população brasileira se encontra, e é mais do que necessária a presença da igreja, é 

mais do que necessário a presença dos líderes religiosos, podendo, Deputado Botelho, dar essa 

atenção, dar essa orientação, poder apoiar e ajudar nesse momento difícil que todos nós vivemos.  

O ministro do STF foi extremamente feliz nesse seu posicionamento, permitindo 

que os templos religiosos possam estar à disposição, obviamente que restringindo a 25% da 

capacidade, atendendo todos os protocolos que a saúde estabelece, mas em nenhum momento 

permitir o fechamento dos templos religiosos.  

Isso é algo que é elogiável e eu quero deixar aqui registrado o meu 

posicionamento, o posicionamento do Deputado Sebastião Rezende, em apoio a essa atitude do 

ministro do STF.  

Quero dizer, Sr. Presidente, senhores Deputados, senhora Deputada, que essa 

situação, todos nós hoje temos recebido do Estado inteiro esse clamor, para que os nossos templos 

possam funcionar, possam estar atendendo as pessoas. 

É por isso, eu tenho dito aqui e defendo que os líderes religiosos, Deputada 

Janaina, possam... Por isso defendo aqui, Deputada Janaina, que os líderes religiosos sejam incluídos 

na relação de pessoas prioritárias para receber a vacina, porque elas não podem deixar de receber ou 

de realizar essa orientação espiritual no momento em que ela é solicitada.  

Temos observado que pastores e padres falecem de Covid em função disso. Ele 

não tem como dizer: “olha, eu não posso ir lá, não posso te dar orientação espiritual”. Mesmo que 

ele faça e siga todo o protocolo, ele precisa fazer esse trabalho. Então, eu defendo prioridade para a 

vacinação dos líderes religiosos.  

Mais uma vez, fica meu reconhecimento, ficam os meus cumprimentos ao ministro 

Nunes Marques pela decisão que tomou de não permitir que os templos religiões sejam lacrados, 

com a impossibilidade de receber os fiéis para essa orientação espiritual.  

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Fará uso da fala o Deputado Claudinei. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Sr. Presidente, colegas Deputados, sociedade 

de Mato Grosso que nos acompanha.  

Infelizmente, senhor Presidente, tenho aqui várias moções de pesar para apresentar 

nesta data, devido às últimas mortes decorrentes da Covid-19 nos últimos dias.  

Só para dar alguns exemplos da segurança pública, Sr. Presidente, tenho aqui a 

agente socioeducativa Carmelita, o investigador Anísio, outro investigado da Polícia Civil, 

Felisbaldo, delegado da Polícia Civil aposentado Gilmar Dias Carneiro.  
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Então, só aqui comigo tenho quatro Moções de Pesar da segurança pública, Sr. 

Presidente.  

Quero parabenizar e agradecer pelo apoio que tem dado também. Hoje tivemos 

essa reunião com os representantes, sindicatos e associações, da segurança pública de Mato Grosso, 

clamando, pedindo, implorando para o governador do Estado disponibilizar pelo menos 10% desse 

último lote de mais de cem mil vacinas que chegaram, no mínimo 6%, seis mil vacinas, para 

começarmos a vacinar os nossos integrantes da segurança pública, que estão há mais de um ano na 

linha de frente e agora todos os dias temos notícias de mortes de profissionais da segurança pública.  

A informação é a de que já tem quase 40 mortos de um ano para cá de 

profissionais por Covid-19.  

Também deixar uma Moção de Pesar pelo falecimento do nosso bispo de 

Rondonópolis, Dom Juventino Jábica, que infelizmente faleceu devido a complicações da Covid; do 

jornalista empresário, Valmor Miranda, que faleceu ontem, proprietário dos sites Minuto MT e 

Notícias de Mato Grosso e também diretor de criação da empresa também de sua propriedade, Mídia 

Digital, propaganda.  

Faleceu ontem um grande jornalista, atuante na política, trabalhou com vários 

prefeitos em Rondonópolis. 

Aproveitando essa morte, essa tristeza pela morte do Valmor Miranda, quero aqui 

deixar três indicações: uma para o governador, outra para a AMM, para o presidente Neurilan, 

presidente da Associação dos Municípios; e outra para o nosso presidente da república, Presidente 

Bolsonaro, para a possibilidade de incluir, o quanto antes, como grupo prioritário também os grupos 

de jornalistas, repórteres, pessoas que estão na linha de frente, levando a notícia para o Brasil todo, 

que estão se arriscando.  

Aqui mesmo temos a jornalista da Deputada Janaina, que por Deus conseguiu sair 

da intubação e da UTI e logo estará, se Deus quiser, conosco aqui na Assembleia trabalhando; temos 

nossos assessores, temos o pessoal da comunicação no Brasil, todos se arriscando para levar as 

informações, principalmente neste momento de pandemia, informações verdadeiras e sérias para a 

população. Claro, o jornalismo sério e verdadeiro, porque também não podemos generalizar, mas a 

maioria dos jornalistas e repórteres é verdadeira e séria.  

Então, pedimos também nessas indicações que sejam priorizadas as vacinas para 

os grupos, o pessoal que atua na comunicação no Brasil todo, em sites, em TVs, em rádios, 

buscando as informações sérias e verdadeiras nas ruas e também não tendo como evitar 

aglomerações e tendo que fazer reuniões.  

Obrigado, presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Para uso da fala, inscrito virtual, o Dr. 

João.  

Dr. João José... Dr. João...  

Acho que o Dr. João está com dificuldade. 

Vamos chamar o Deputado Wilson Santos. 

O SR. DR. JOÃO - ... 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Dr. João... Ele está conversando com outra 

pessoa.  

Vamos passar para o Deputado Wilson Santos. Wilson. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente Max Joel, colegas Deputados.  

Eu apresento aqui, Sr. Presidente, com os demais colegas, de forma 

impressionante, inédita, um conjunto de Moções de Pesar.  

É lamentável!  
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Perdi dois irmãos: Roosevelt Elias Ferreira Coelho, o amigo mais próximo que eu 

tive; e o amigo Joa da Guia também, Deputado Botelho.  

Inacreditável a morte dessas pessoas!  

Realmente, essa pandemia está chegando cada vez mais dentro das nossas casas. 

Então, deixo aqui essas Moções de Pesar, Sr. Presidente.  

Projeto de lei, Sr. Presidente, que institui o programa de suporte psiquiátrico e 

psicológico aos servidores públicos atuantes no combate à Covid-19.  

Projeto de lei que institui o programa “A mulher na política”.  

Emenda ao projeto de lei 989/2020, Sr. Presidente, que garante à OAB seccional 

de Mato Grosso a presença no Conselho Estadual de Promoção da Igualdade Racial.  

Projeto de lei que dispõe sobre a regulamentação do exercício das profissões de 

cozinheiro e gastrônomo.  

Mato Grosso deve ser o primeiro Estado no Brasil a disciplinar, a regulamentar, as 

profissões de cozinheiro e gastrônomo. São milhares neste Estado.  

Moções de Pesar em favor dos familiares do Joa, do meu irmão Roosevelt Coelho; 

da psicóloga Dulce Antonieta Figueiredo, do radialista Ari Bob Lee, que faleceu também na semana 

passada; Moção de Pesar também aos familiares e amigos do médico pediatra Dr. Antônio Manoel 

Cardoso Fernandes, aqui de Cuiabá; da empresária Jábica Biancardini Silva; Moção de Pesar aos 

familiares também e amigos do bispo Dom Juventino Jábica, também morto em consequência da 

Covid; do professor Paulo Celso Levante Guimarães, Sr. Presidente; Moção de Pesar também aos 

familiares e amigos do nosso servidor aqui Amarildo Monteiro, falecido também neste fim de 

semana; Moção de Pesar também aos familiares, amigos e admiradores do trabalho do artista 

plástico Clóvis Irigaray, de Alto Araguaia; Moção de Pesar também, Sr. Presidente, aos familiares 

do Dr. João José Haddad de Araújo, também vítima da Covid.  

Quer dizer, é inacreditável! Virou uma sessão fúnebre, não é, Sr. Presidente?  

Requerimento aos municípios de Cuiabá, ao prefeito Emanuel Pinheiro, ao 

secretário de estado Gilberto Figueiredo; ao prefeito Kalil Baracat; ao prefeito de Sinop, Roberto 

Dorner; ao prefeito do município de Primavera do Leste, Leonardo Bortolin; ao prefeito do 

município de Lucas, Miguel Vaz; requerimento à prefeita de Cáceres, Eliene Liberato; ao prefeito de 

Alta Floresta. 

Projeto de lei que institui o sinal vermelho, Sr. Presidente, como forma de pedido 

de socorro e ajuda às mulheres em situação de violência doméstica ou familiar.  

Indicações ao governador Mauro Mendes, ao prefeito da Capital, Emanuel 

Pinheiro, em favor dos bairros Manduri; ao governador, em relação ao Intermat. Indicação ao 

governador também em relação ao Intermat para regularizar o assentamento Carrijo. 

Sr. Presidente, são esses os nossos trabalhos.  

Quero agradecer a minha equipe, cada vez mais eficiente e cada vez mais 

produtiva, e dizer que fiz um combinado com o Deputado Thiago para a retirada de pauta do Projeto 

de Resolução 140/2020, para que ele e o Deputado Sebastião Rezende possam chegar a um 

entendimento em relação à criação da comenda muito merecedora pastor Sebastião Rodrigues de 

Souza. 

Quero já pedir, Sr. Presidente, que me inscreva na Explicação Pessoal. 

Dr. Zé Domingos. Dr. Zé Domingos, por gentileza, me inscreva na Explicação 

Pessoal.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Deputado Wilson Santos.  
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Eu quero fazer um pedido aqui também no tema livre ao secretário de segurança 

pública, para que possa determinar todos os esforços possíveis para que possamos desvendar e punir 

os culpados pela morte do Ednei da Silva Mascarenha Salles, engenheiro civil, técnico agrícola, 34 

anos, pai de dois filhos, que foi morto neste final de semana com três tiros no município de 

Juscimeira, no lago São Lourenço.  

Pelo que a população vem falando, pelo que todos vêm falando, ele foi separar 

uma briga. Parece que um jet-ski bateu numa lancha, uma lancha bateu em um jet-ski, criou-se uma 

confusão, parece que ele foi separar e entrou meio que de gaiato.  

Eu quero pedir a investigação apurada desse caso. Recebeu três tiros, o levaram 

para Rondonópolis, tentaram salvar sua vida e, infelizmente, veio a óbito. Um jovem muito bem 

visto na cidade, família tradicional, família muito boa, amigo, inclusive do meu filho, que perdeu a 

vida. Deixou dois filhos e isso realmente é muito trágico em toda a região do Vale de São Lourenço 

nesse final de semana. Já não chegam as vidas que estamos perdendo para a Covid, uma morte, 

digamos assim, besta. Perdemos um pai de família, uma pessoa honrada e peço encarecidamente que 

o secretário de segurança, a Polícia Civil, a Polícia Militar, enfim, todas as forças de segurança 

envidem todos os esforços para que realmente possamos esclarecer esse caso, punir os culpados e 

que seja dada uma solução, porque Juscimeira toda clama por isso.  

Há conversa na região, no Estado de Mato Grosso e não podemos deixar, de forma 

nenhuma, que uma morte como essa fique impune. Então, esse é o meu encaminhamento.  

Ainda no tema livre, quero convidar o Deputado Elizeu para uso da fala. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Deputada, 

servidores desta Casa.  

Um dia triste, o falecimento do nosso amigo, servidor desta Casa, Amarildo.  

Semana difícil, Presidente. Semana dolorosa para todos nós também na segurança 

pública. Só na data deste domingo a Covid-19 ceifou a vida de três policiais militares. Entre classe 

de praças e oficiais, perdemos o major da Polícia Militar, Thiago, perdemos o sargento da Polícia 

Militar, Miranda, e o soldado Leonardo.  

O vírus da Covid-19 está fazendo vítimas de todas as idades, Presidente. 

Sou um incansável defensor da vacinação dos profissionais da segurança pública 

no Estado de Mato Grosso. Sei o quanto a Polícia Militar é cobrada, as forças de segurança pública 

são cobradas.  

Quando há de se fazer uma verdadeira força-tarefa para impedir aglomerações, 

esses profissionais colocam sua própria vida em risco e hoje, nesta segunda-feira, infelizmente, 

estarei acompanhando o sepultamento de dois amigos, dois amigos de fardas, dois policiais 

militares, que saíram para defender a sociedade, que saíram para trabalhar, voltaram com esse vírus 

para casa, lutaram até o último segundo pela respiração, intubados, até seu falecimento.  

Há dias venho cobrando a vacinação, desde janeiro protocolei junto ao governo do 

Estado o pedido de vacinação dos profissionais da segurança pública. Conseguimos um grande 

avanço na semana passada. O governo anuncia compra de 1,2 milhão de vacinas para o Estado e 

inclui as forças de segurança, mas nós precisamos dessa vacinação para ontem.  

Um documento do Ministério da Saúde libera 6% das vacinas às forças de 

segurança pública, mas aqui em Mato Grosso a realidade é outra, apenas 896 vacinas para dividir 

entre polícia militar, corpo de bombeiros militar, polícia civil, polícia penal... (TEMPO 

ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Eu vou lhe conceder mais um minuto, já 

concedi um minuto, vou conceder mais um minuto. 
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O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Polícia rodoviária federal, policia federal, 

forças armadas, exército, marinha  e aeronáutica, presidente. Portanto, 106 milhões de vacinas. E o 

que foi concedido? Apenas 896 vacinas. Um cúmulo!  

Essa conta não fecha, senhor Presidente.  

Portanto, nós reivindicamos os 6% de todos os lotes da vacina, até o último da 

segurança pública ser vacinado. Desse montante de 106 milhões de vacinas, teríamos direito a 6 mil 

vacinas e a verdade está sendo de apenas 896. Portanto, nos reunimos hoje com as forças de 

segurança, sindicatos, associações e vamos junto ao governo, reivindicar aquilo que é nosso por 

direito.  

Apenas isso. Meu muito obrigado a todos. 

(O DEPUTADO DILMAR DAL BOSCO ASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Eu gostaria de pedir a 

compreensão do Deputado Faissal, vai ter uma reunião agora com o governador, com a Comissão de 

Segurança, e o Deputado João Batista vai ser o próximo e vossa excelência em seguida.  

Obrigado. 

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Sr. Presidente Dilmar Dal Bosco, 

senhora Deputada Janaina, senhores colegas parlamentares, todos que nos assistem pela TV 

Assembleia, Rádio Assembleia.  

Eu, na verdade, Presidente, eu até passaria a vez para que pudéssemos já ir para o 

Palácio com os representantes das forças de segurança, com o Deputado Max e os demais 

parlamentares que vão nos acompanhar nessa agenda.  

Desde a semana passada temos intensificado essa questão do trabalho junto ao 

governo do Estado para a vacinação dos profissionais da segurança pública.  

O governo na quinta-feira passada já havia se pronunciado, deixado bem claro que 

concorda e que estaria viabilizando a vacinação para todos os profissionais da segurança pública. No 

entanto, na sexta-feira passada, em uma conversa que eu tive com o secretário Gilberto Figueiredo, 

ele nos passou que seriam apenas 6% dos grupos prioritários. Isso dava em torno de 859 vacinas, o 

que não atendia todos os profissionais.  

Nós ultrapassamos a marca de 40 policiais mortos nos últimos dias aqui no Estado 

de Mato Grosso por Covid-19. Nós temos hoje quase uma centena de policiais internados, alguns em 

estado mais leve, médio e grave, oito policiais militares, três policiais penais que estão intubados. E, 

conforme as últimas estatísticas, pelo menos um terço desses, infelizmente acaba não retornando.  

Mas nessa conversa que tivemos na última sexta-feira e nos colocamos a discordar 

da posição da Secretaria de Saúde - também conversei por quase uma hora com o secretário 

Alexandre Bustamante -, entramos em contato com o Deputado Elizeu Nascimento, com o Deputado 

Claudinei, com os membros da Comissão de Segurança Pública, ligamos para o Deputado Max 

Russi, pedi que a Assembleia pudesse estar recebendo os representantes da categoria da segurança 

pública nessa manhã, aqui na Assembleia, até mesmo, Deputado Elizeu, para ouvir da própria boca 

desses profissionais.  

Por quê? Desde o início da pandemia, além de ligar para nós parlamentares que 

somos das carreiras, eles ligam para o sindicato pedindo socorro, é intervenção por uma UTI, é 

remédio caro que está chegando a 14 mil reais. Nós já não aguentamos mais participar de vaquinhas 

para comprar medicação e para fazer enterro de policiais. Com isso, nós vemos que as coisas 

começam a andar.  

O Deputado Max Russi conseguiu esta manhã um feito que há mais de um ano a 

gente não conseguia, que foi abrir uma agenda do governador com os representantes das categorias 
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da segurança pública. Para mim, isso vai ser um marco, não só para a questão da vacinação, mas 

também para as questões futuras.  

Para minha surpresa, agora o próprio governo do Estado, presidente Dilmar, o 

governador mandou publicar agora no site do governo do Estado que conseguiu o aval do Conselho 

de Saúde do Estado de Mato Grosso e do Ministério Público para que 5% das vacinas, dos lotes, 

além do que já há dos lotes vindouros, 5% possam ser destinados para a vacinação das forças 

policiais. Então, eu acredito que já temos avanço depois dessa reunião de hoje de manhã. É claro 

que agorinha vamos estar lá no Palácio, junto com o governador, para que ele ouça dos 

representantes classistas a situação caótica... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Mais um minuto. 

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Concluindo, Presidente, só dizer que 

tenho certeza de que essa reunião no Palácio agora gerará bons frutos para a saúde, para a vida dos 

nossos policiais. E para dizer novamente que está no site do governo do Estado que o governo do 

Estado já conseguiu autorização do Ministério Público e do Conselho Estadual de Saúde para que 

5% das vacinas possam ser aplicadas nas forças de segurança, fazendo com que os nossos 

companheiros continuem prestando seu serviço, garantindo sua vida.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado João 

Batista.  

Agora, no Pequeno Expediente, o Deputado Faissal.  

Logo depois, a Deputada Janaina e o Paulo Araújo. 

O SR. FAISSAL - Sr. Presidente, nobres Pares, caros colegas, funcionários desta 

Casa, imprensa e todos que nos acompanham, seja das galerias ou por meio da TV Assembleia.  

Sr. Presidente, estou apresentando um projeto de lei que inclui os trabalhadores do 

comércio na relação prioritária da vacinação. Só assim daríamos um fim nessa celeuma de 

fechamento do comércio. A única saída que nós encontramos foi vacinação em massa de quem 

trabalha e de quem produz e, claro, além de se aumentar o atendimento médico hospitalar. Hoje pela 

manhã, eu recebi uma relação da UTI do hospital particular São Matheus, e o que nós temos 

percebido nessa segunda variante, nessa segunda onda, que esse vírus tem atingido bastante os 

jovens de 30 anos. A maioria, ou boa parte dos internados em UTI, na faixa de 30 anos e muitos 

desses jovens acabam levando esse vírus para dentro de casa, atingindo e infectando os mais velhos.  

Eu estava no final de semana em casa, meu pai, 78 anos, já tomou a primeira dose 

da vacina, falou: “eu daria lugar para o meu sobrinho de 33 anos, porque eu fico em casa, já me 

cuidando, eu tenho meu salário, minha aposentadoria no final do mês, mas tem gente que precisa 

sair, trabalhar, produzir para se sustentar”.  

Enfim, esse jovem, meu sobrinho, tinha uma loja, tinha um comércio no shopping, 

comércio de roupas e acabou falindo, teve que fechar, e está à procura de emprego. Então, é mais 

um a míngua na fila também da miséria.  

A única saída que eu vejo é vacinação em massa para quem produz e para quem 

trabalha.  

Esse é o nosso projeto de lei.  

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Faissal.  

Agora, com a palavra a Deputada Janaina Riva, depois o Deputado Paulo Araújo e 

depois o Deputado Carlos Avallone. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Bom dia, nobres Deputados. 

Quem está presidindo é o nosso companheiro Dilmar Dal Bosco.  
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Cumprimentando todos os colegas servidores da Casa e imprensa que nos 

acompanha.  

Lamentavelmente também, colegas Deputados, perdemos dois companheiros da 

saúde, inclusive um trabalhou comigo à época em que fui superintendente, o Arnaldo.  

Perdemos também por Covid outro colega que estava em teletrabalho misto, 

trabalhando em casa e revezando presencialmente e também veio a óbito por conta da Covid.  

Situação lamentável, vários colegas com várias Moções. É o pior momento que, 

infelizmente, o mundo vive.  

Presidente Deputado Dilmar, quero aqui reiterar o pedido que eu já tinha feito ao 

Presidente Max e ao 1º Secretário Botelho para que a Assembleia possa fazer a aquisição de cestas 

básicas, sacolão, para poder auxiliar a assistência, porque a Covid está matando as pessoas, está 

vindo o desemprego e está vindo a fome.  

Infelizmente Mato Grosso é um Estado muito rico, com pessoas muito pobres, 

passando necessidade. A periferia aqui de Cuiabá, a periferia de Várzea Grande, as grandes 

periferias das cidades, muita gente passando necessidade e a Assembleia tem saldo financeiro e 

orçamentário para colaborar com as políticas de assistência social na ponta. Então, eu quero reiterar 

o pedido para que a Assembleia possa fazer isso também. 

Quero reiterar um pedido que inclusive foi feito pela Deputada Janaina e outros 

Deputados, o secretário liberou também para imunização aos profissionais de saúde que estava em 

teletrabalho misto, uma conquista, mais um posicionamento do Poder Legislativo junto ao Poder 

Executivo de forma saudável.  

Quero também falar da questão política, o partido Progressista vem se articulando, 

vem se organizando para poder fazer um grande número de filiações nesses próximos meses. Nós 

vamos ter candidato praticamente nas 20 maiores cidade do Estado de Mato Grosso, com projeto 

majoritário que é a eleição na senatoria, disputando a majoritária, nós temos o nosso companheiro, 

presidente do nosso partido, o Deputado federal Neri Geller, que tem o apoio das bases do 

Progressistas, também do nosso senador Carlos Fávaro.  

O PP e o PSD são partidos irmãos, companheiros, que vêm se organizando 

também para essa disputa majoritária. Então, aos companheiros que estão no interior, que têm desejo 

de disputar as eleições, que possa entrar em contato conosco para podermos formar um grande 

grupo político.  

Sem dúvida alguma, vamos fazer três Deputados estaduais, vamos eleger 

Deputados federais, tanto no PP quando no PSD, e vamos eleger nosso senador, e onde o partido 

estiver fazendo parte, se Deus quiser, numa aliança vitoriosa.  

Era o que tinha, a construção do projeto é no coletivo, pela saúde pública no 

Estado de Mato Grosso.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Vou só pedir permissão ao 

Deputado Carlos Avallone para o 1º Secretário, Deputado Eduardo Botelho, usar da palavra aqui, 

representando a Assembleia. 

O SR. EDUARDO BOTELHO - Só para falar em relação ao que o Deputado 

Paulo Araújo colocou, sobre a questão da participação da Assembleia.  

Nós temos limitadores, Deputado Paulo. Nós queremos participar. Eu, o Deputado 

Max, a Deputada Janaina, o senhor, que tem solicitado, os Deputados da mesa, todos querem ajudar. 

Nós estamos fazendo um processo hoje, por exemplo, para compra de oxigênio. Agora, nós estamos 

esbarrando no preço. Não temos hoje para pronta entrega, o oxigênio está quase o dobro do que foi 

comprado pelo governo do Estado e ficamos naquela situação: compramos ou não?  
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Eu acho que tem que comprar, porque não tem outra alternativa, mas daqui a 

pouco o Ministério Público entra com um processo achando que estamos roubando, que está tendo 

desvio. É assim que nós vivemos.  

Tenho solicitado autorização para comprarmos cestas básicas para doar para a 

população.  

Vocês viram ontem no Fantástico como está a fome?  

E vocês acham que aqui em Mato Grosso está diferente?  

Aqui não está diferente, não, Deputados. Aqui também a fome está assolando o 

povo. Aqui é um dos Estados mais ricos da Federação, proporcionalmente, que teve ganhos nessa 

pandemia, mas ganhos para poucos. Tiveram ganhos públicos? Tiveram, porque a arrecadação do 

Estado aumentou. Houve ganho para uma parcela de empresários, sobretudo os que mexem com 

agronegócio.  

Mas a grande maioria está passando fome, sim, Deputado Sebastião Rezende.  

Será que não é a hora de nós também entrarmos nisso?  

Nós temos recursos, sim, da Assembleia, podemos, sim, comprar. Agora, o sistema 

de atendimento das prefeituras e do Estado estão todos também colapsados, não estão nem 

conseguindo distribuir, não estão nem conseguindo fazer isso de uma forma eficaz.  

Será que a assembleia não poderia fazer esse trabalho? Eu acho que poderia, sim, 

fazer esse trabalho social, mas esbarramos sempre no Ministério Público. Sempre. Compramos para 

doar, daqui a pouco eles vêm com um processo, uma ação em cima.  

Eu acho que nós temos... Estamos fazendo uma consulta agora para o Tribunal de 

Contas, para comprarmos esses cilindros de oxigênio, que vão sair um pouco mais caro. Estamos 

também fazendo uma consulta sobre essa questão da compra de sacolões para distribuirmos.  

Acho que é o momento de entrarmos nessa luta, Deputado Carlos Avallone, do 

oxigênio, das cestas básicas para as pessoas que estão passando fome. É hora de a Assembleia 

Legislativa, é hora de os Deputados participarem disso ativamente. Então, nós vamos enfrentar essa 

luta.  

Desculpem-me, vou tirar a máscara, porque eu tenho um problema no nariz e eu 

não consigo respirar muito falando com a máscara, porque já tenho esse problema no nariz.  

Então, vamos fazer essas compras. Eu quero... Inclusive vamos fazer uma consulta 

pública aos Deputados, vamos colocar em votação se os Deputados concordam com isso ou não, 

para que todos enfrentemos o problema juntos. Se tiver problema, que tenha, mas que seja para os 

24 Deputados, não seja só para mim e para o Deputado Maxi Russi. Então, nós vamos fazer esse 

enfrentamento.  

Quero aqui aproveitar este momento, já que o Deputado Dilmar, que está 

presidindo a Sessão, me deu esse tempo, também para conclamar, Deputado Carlos Avallone, o 

senhor que é responsável pelo Observatório Socioeconômico, para o senhor fazer um chamamento 

aos empresários, ao grande agro especialmente, porque nós estamos vivendo a seguinte situação: 

quem está sofrendo mesmo nessa pandemia são os comerciantes, são aqueles setores de eventos. 

Esses, sim, estão pagando por todos. Ora, se eles estão fechados, parados, não é para o bem de 

todos? É. Então, não é justo que todos paguem essa conta? Ou só eles vão pagar? Só as pessoas que 

vão perder os empregos que vão pagar e outros em berço esplêndido? Não, gente! Nós temos que 

fazer. Se eles estão fechando para o bem de todos, também tem que fazer uma distribuição de renda 

para o bem de todos.  

É a hora dessas pessoas, Deputado Carlos Avallone. Na hora em que eles se 

reúnem para escolher um candidato a senador, eles são bons, reúnem, levantam dinheiro, levantam 

recursos, eles são os caras e elegem mesmo quem eles querem.  
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Não adianta falar que vai chegar ao governo, que vai ser senador, sem o apoio 

deles. Não chega.  

Agora não é a hora também de eles virem à frente e fazer uma grande campanha 

para arrecadar recursos, para ajudar os pequenos, para ajudar as pessoas que estão passando fome, 

Deputado Carlos Avallone?!  

Eu solicito ao senhor que o senhor abra essa conversa, essa negociação, chame 

essas pessoas para começarmos um grande debate contra a fome dentro do Estado de Mato Grosso, 

Deputado.  

Encerro aqui agradecendo ao Deputado Dilmar Dal Bosco. Como presidente o 

senhor está muito bom, me concedeu todo esse tempo.  

Obrigado, Deputado. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Botelho.  

Com a palavra agora o Deputado Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Bom dia a todos, presidente Dilmar, 1º Secretário 

Botelho, imprensa aqui presente, colegas Deputados.  

Eu entendo que estamos num momento de muita dificuldade.  

Botelho, ontem, assistindo alguns canais de televisão, teve uma previsão de que 

nos próximos 30 dias, até dia 4 de abril, deverão morrer 105 mil pessoas no País, quase 5 mil 

pessoas por dia, nos próximos 30 dias.  

É uma catástrofe! É uma coisa absurda! 

Não podíamos imaginar uma situação dessas e o sofrimento nesses próximos 30 

dias será muito grande.  

Nessas mesmas reportagens vimos o povo realmente passando fome.  

Eu quero dizer que a característica do povo brasileiro, principalmente dos nossos 

empresários, é de doar, o brasileiro doa muito, é um povo bom. Agora, nós fomos criados, como 

seres humanos e como católicos ou evangélicos, a não alardear as nossas doações. Ajudamos e 

deixamos no anonimato a ajuda. Diferente de outros segmentos, que anunciam mais as suas doações.  

Neste momento nós vamos precisar muito, estamos precisando muito, da classe 

empresarial, para ela realmente mostrar a cara, no sentido de estar dentro dos projetos.  

Então, eu quero dizer que em 48 horas nós lançamos o projeto Oxigênio Solidário. 

Eu fiz uma consulta ao 1º Secretário Botelho e ele falou assim: “nós vamos comprar os 370”. E 

estava autorizando a licitação, deu esse problema da questão do preço, nós estamos vendo como 

resolver, mas ele já foi ao Ministério Público, já foi ao Tribunal de Contas, está agilizando para que 

consigamos a autorização, mas agora não vamos mais doar 370, estamos pensando em doar 200. Por 

quê? Em 24 horas nós conseguimos 238 doações para os empresários, só se posicionando, falando 

que iam doar. Liguei ao Fórum Agro, eles estavam em reunião, eu falei: olha, estão faltando para 

chegar na nossa meta 45. Eles falaram assim: “depois nós vamos ver quem vai dar. Põe lá que os 45 

o Fórum Agro comprou”.  

No ano passado eu fui, aliás, alguns Deputados nos acompanharam aqui, fomos lá 

na AMPA e ela doou R$ 8 milhões em equipamentos que trouxeram lá de fora.  

Quer dizer, talvez seja pouco, talvez dê para doar muito mais, mas, quando 

convocados, não falaram não em nenhum momento, nenhum momento, também não divulgaram 

isso em nenhum momento, eu é que estou divulgando. Eles não estão preocupados em divulgação.  

No ano passado, também a fundação Amaggi, junto com a TV Centro América, 

estou com o relatório de todos aqui, Grupo Bom Futuro, grupo Amaggi, TV Centro América, Fiemt, 

fizeram uma campanha de doação de cestas básicas - a relação está aqui, acabei de receber - 90 mil 

cestas básicas foram doadas.  
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Se estamos precisando agora fazer um movimento com mais 300 mil cestas 

básicas, 400 mil cestas básicas, vamos montar o projeto. E nós vamos colocar esse projeto para fazer 

a solicitação, e eu, que estou nessa função por designação de todos vocês, que é do Observatório, eu 

fico responsável por ligar para cada um desses empresários, cada uma dessas instituições e mostrar a 

situação que estamos passando.  

Hoje em dia está dando a cesta básica, mas é assim: o governo comprou 530 mil 

cestas básicas e está fazendo a doação.  

Mas as pessoas que estão passando necessidade, como os guias, por exemplo, 

Deputado Dilmar, estão sem trabalhar desde março do ano passado. Sem trabalhar. Não tem como 

trabalhar.  

E durante o ano passado inteiro, Botelho, eles receberam três cestas básicas. Em 

um ano, três cestas básicas! 

Quer dizer, nós temos que entender que enquanto esses segmentos, principalmente 

guia, que são 500 no Estado, entre guias e condutores, que eles chamam... Eles têm que receber todo 

mês a cesta básica. Todo mês tem que dar uma cesta básica, até eles voltarem a trabalhar.  

Agora eles não podem ficar assinando declaração de pobreza, eles não são pobres, 

nesse sentido de assinar uma declaração que seria falsa. Eles só não estão tendo condições de 

trabalhar neste momento. Passando, eles voltam a ter.  

Então, são todas situações muito preocupantes, que temos que estar juntos, mas 

esse projeto lançado aqui informalmente neste momento pelo 1º Secretário Botelho, vamos 

consolidá-lo e vamos começar, Botelho... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Vou passar agora a palavra ao 

Deputado Dr. João. Logo em seguida ao Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. DR. JOÃO - Está me ouvindo, Presidente? 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Estamos ouvindo, sim, doutor. 

O SR. DR. JOÃO - Bom dia, senhor Presidente.  

Bom dia, 1º Secretário Botelho, a todos os colegas, presentes e virtualmente. 

Prazer falar com vocês.  

Primeiro eu queria parabenizar o trabalho do Deputado Carlos Avallone, por tudo 

o que ele está fazendo, inclusive no final de semana passado tivemos por telefone, junto com... Aqui 

em Tangará da Serra teve doação de alguns cilindros. 

Parabenizo o Botelho por essa ação, junto com toda a Assembleia Legislativa. 

Aquilo tudo que o Deputado Paulo Araújo falou, nós estamos passando fome, as 

pessoas estão passando fome, tanto é que a Câmara Municipal de Tangará da Serra vai fazer, junto 

com o nosso gabinete, neste final de semana, um evento para distribuição de cestas básicas, um 

evento capitaneado pela vereadora Elaine, Nivaldo Leiteiro, Edmilson e o Dr. Bandeira.  

Eu queria fazer uma indicação muito importante para a Sinfra. Houve a licitação 

da rodovia  358, que vai até a Amaggi, e o trecho de Barra do Bugre até Nova Olímpia está 

deplorável. Não sei se eles estão esperando a privatização, ou o que está acontecendo. Está 

morrendo gente. Só tem buraco, como no passado. Fizeram a rodovia até a Barra e da Barra a Nova 

Olímpia está deplorável. Carro baixo quase se matando.  

Eu queria pedir uma urgência para a Sinfra, para avaliar o mais rápido possível 

essa situação.  

Queria conclamar, junto com os Deputados da saúde, Deputado Paulo Araújo, Dr. 

Eugênio, Dr. Gimenez, Deputado Lúdio Cabral, para fazermos junto, em nível de Comissão de 

Saúde, a cobrança, o mais rápido possível, para a construção do hospital regional de Tangará da 
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Serra, também o de Confresa, também o de Juína. Para nós, da região é extremamente importante 

esse hospital, que funcione para a covid e está tudo parado.  

Então, queria conclamar todos os Deputados da Comissão de Saúde, não só as 

pessoas que gostam da nossa região, para estarmos juntos numa batalha com o governador do 

Estado e a Secretaria de Infraestrutura, para ver o mais rápido possível o início dessa estrada que 

está numa situação de abandono e isso é uma coisa que está terrível.  

E queria expressar meus sentimentos a família de dois grandes pediatras e também 

de todos os funcionários, os servidores da saúde deste Estado, principalmente da segurança pública, 

o doutor Antônio Manuel e o doutor Manoel Bomdespacho, que infelizmente nos deixaram, vítimas 

de complicações da Covid-19.  

Por enquanto é só, Presidente. 

Fiquem com Deus. Um grande abraço. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Dr. João.  

Agora o próximo é o Deputado Xuxu, depois o Deputado Lúdio Cabral, depois o 

Deputado Moretto e o último inscrito Thiago Silva.  

Então, com a palavra, o Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Muito bom dia, Presidente Dilmar, demais colegas, 

servidores e toda população que nos assiste e nos ouve pelas TV e Rádio Assembleia.  

Rapidamente, estamos encaminhando uma Moção de Aplausos ao Presidente 

Bolsonaro e ao novo ministro de Saúde, por inclusão das forças de segurança na vacinação. Sempre 

defendemos isso. Temos outros servidores também na linha de frente, e temos, sim, que apoiar.  

Também estamos encaminhando ao Presidente e ao Ministro Guedes a liberação 

imediata para todos que tenham dinheiro na conta do FGTS.  

É muito importante colocarmos mais dinheiro na nossa economia. Têm pessoas 

com dinheiro na conta e passando fome.  

Também estamos encaminhando ao presidente, ao ministro Tarcísio, ao Marcelo, 

presidente da MTT, um pedido para antecipação de análise, bem como aprovação do TAC, junto à 

concessionária Rota do Oeste, para que possamos urgentemente ver a retomada das obras de 

duplicação da BR-163, de Sinop a Cuiabá.  

É muito importante, estamos há anos trabalhando, e quero agradecer o apoio da 

Assembleia, da nossa bancada federal e do governo, porque agora, se Deus quiser, vai se retomar as 

obras, salvando milhares de vidas. É urgente isso daí. 

Também estamos encaminhando, com relação à saúde, um requerimento à Fiocruz 

e ao Instituto Butantan, porque precisamos de informações quanto à quantidade de produção de 

vacinas, bem como a eficácia de imunização ou grau de anticorpos que está sendo realmente 

adquirido na prática.  

Todo dia estamos ouvindo pessoas que se vacinaram e depois de dois meses, um 

mês, três meses, estão pegando novamente a Covid.  

Outra coisa muito importante, Presidente - eu peço só dois minutinhos, porque 

tenho vários encaminhamentos -, também estamos encaminhando ao governo do Estado, ao 

secretário de saúde, ao presidente do conselho de secretaria de saúde, Tribunal de Justiça, MP, 

todos, para criarmos um comitê integrado, para que possamos discutir protocolo.  

Todo mundo está falando aqui que tem que vacinar, que está faltando UTI, mas 

nós temos hoje vários novos protocolos, novas drogas atestadas pelo Conselho Federal de Medicina. 

Então, nós temos que juntar, presidente Dilmar, todas essas informações - só mais dois minutos -, 

junto à confederação de municípios, a todos, para tratarmos essas pessoas no início, porque nós 

vamos ainda passar alguns meses sem vacinação, e ainda, entre aspas, não sabemos a eficácia total 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 14º SESSÃO ORDINÁRIA (REMOTA) DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 05 DE ABRIL DE 2021, ÀS 10H15MIN. 

Pág. 13 - Secretaria de Serviços Legislativos 

dessas vacinas, porque em um prazo de um ano tudo está acontecendo. Nós temos, sim, dúvidas, 

mas temos que continuar alimentando o povo, combatendo a pandemia. Então, eu insisto em 

campanhas de distanciamento, campanhas de fiscalização. Temos que fazer isso.  

E também estamos solicitando a constituição de um comitê para ver realmente os 

óbitos por Covid, a declaração dessas pessoas, como realmente faleceram, esses protocolos foram 

cumpridos. 

Para encerrar, Presidente, só mais um minuto, porque é muito importante esse 

assunto, porque tem muita gente morrendo, aqui em Sorriso, neste final de semana do feriado santo 

foram pelo menos quatro, cinco, óbitos. Então, não dá para entender. Isso está acontecendo para 

todo lado.  

Se está todo mundo fazendo direitinho, se tem o tratamento, se a pessoa está 

recebendo a medicação, por que está morrendo tanta gente? Em outros municípios, entre aspas, não 

tem tanta morte. Então, nós temos que ir para cima, todos são responsáveis. A Assembleia tem que 

cobrar isso.  

E eu finalizo, presidente, cobrando o Fundo de aval. Até agora está aí o retrato, 

pessoas do turismo receberam três cestas básicas, os empresários de restaurantes, é muita 

burocracia, não estão pegando dinheiro. Então, tem muita gente na miséria e essa teoria do 

socialismo, que vamos só dar de comer, não adianta. Não adianta. Nós temos que ajudar, criar 

mecanismos, por isso eu peço o apoio de todos... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Xuxu Dal 

Molin.  

Com a palavra, o Deputado Lúdio Cabral.  

Logo depois, voltou à inscrição, Deputada Janaina Riva e Valmir Moretto. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Bom dia, senhores Deputados, senhora Deputada.  

Quero trazer para a sessão de hoje um fato muito triste, gravíssimo, que é o retrato 

mais evidente do fracasso da atuação das instituições públicas no enfrentamento à pandemia no 

nosso Estado.  

Em Sinop, cidade onde, de outubro a dezembro, nós já recebemos informações de 

que a mortalidade na UTI do hospital regional pode ter alcançado 100% - questionamento ainda sem 

resposta da Secretaria de Estado de Saúde - no sábado 11 pessoas perderam a vida, e entre as 11 

pessoas, uma gestante de 20 anos de idade, com 28 semanas de gestação. Quem trabalha com saúde 

pública, com epidemiologia, sabe que uma morte materna é a descrição mais cruel da precariedade 

de um sistema de saúde. Era uma jovem de 20 anos, com toda vida pela frente, com sete meses de 

gravidez. Duas vidas perdidas ao mesmo tempo, por conta da Covid-19. E vidas perdidas em um 

contexto que precisa ser esclarecido, porque havia várias pessoas internadas em uma unidade de 

pronto atendimento do município de Sinop, e há relatos circulando da falta de medicamentos 

essenciais para a intubação de pacientes graves, sedativos e bloqueadores neuromusculares naquele 

município, no rico município de Sinop, de onde vem um evento dos mais graves, daqueles que mais 

evidenciam o fracasso do enfrentamento à Covid-19 no nosso território.  

Estamos levantando informações, eu sou médico, estou buscando informações 

clínicas desse fato, dialogando com a central de regulação, com a Central de Estado de Saúde, com a 

Secretaria de Estado de Saúde, com a família dessa gestante, com os trabalhadores de saúde de 

Sinop, com a representação que a população de Sinop tem na Câmara.  

Minha colega vereadora Professora Graciele está sofrendo muito com isso, porque 

não podemos conviver com fatos dessa gravidade em um Estado que tem a riqueza que Mato Grosso 

tem, em uma das cidades que é símbolo dessa riqueza.  
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As pessoas podem estar morrendo, essa gestante pode ter perdido a vida, por falta 

de medicamentos para sedá-la e assegurar sua estabilidade para transferência aqui para Cuiabá, para 

o hospital de referência, que é o Hospital Universitário Júlio Müller, e os responsáveis por isso, caso 

isso tenha acontecido, precisam ser identificados.  

Esse é um retrato descrito da gravidade do cenário que estamos enfrentando de 

descontrole da pandemia no nosso território. Ou nós contemos a taxa de transmissão, ou qualquer 

esforço de qualquer natureza terá sido em vão e não colocamos em prática ainda a medida efetiva e 

eficaz para conter a taxa de transmissão.  

Ou nós, ao lado de medidas sanitárias, adotamos medidas econômicas, sociais, em 

um Estado que arrecadou em 2020, R$3 bilhões a mais do que em 2019, para socorrer aqueles 

setores da economia... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Vou conceder mais um minuto, 

já foram dois, a vossa excelência. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Ou nós adotamos medidas para a proteção econômica e 

social das pessoas e dos setores mais afetados pela pandemia...  

A fome está entre nós há um ano, crescendo. Ela não apareceu agora, não. 

Enquanto alguns poucos se enriqueceram cada vez mais com o aumento do preço da saca de soja, de 

R$60,00 para R$150,00, durante a pandemia, que fez o óleo de soja subir de R$2,50 para R$10,00, 

R$12,00 reais, que fez o preço do arroz, do feijão e da carne subir, enquanto alguns enriqueceram 

com isso, e o nosso Estado arrecadou mais, sacrificando o pequeno comércio, a população nossa já 

sofre com o desemprego e com a fome há bastante tempo - e há bastante tempo nós precisamos fazer 

esse enfrentamento.  

E eu quero fazer coro à fala do Deputado Eduardo Botelho: “onde é que estão os 

barões do agronegócio de Mato Grosso na hora em que a sua população está morrendo?”  

Porque os decretos... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Já concedi três minutos para 

vossa excelência.  

Vou passar agora à Deputada Janaina, depois ao Deputado Valmir Moretto.  

A Janina estava inscrita no início, Moretto. Ela pediu agora para usar da palavra, 

estava com a inscrição e tem prioridade, é mulher. 

A SRª JANAINA RIVA - Bom dia, presidente Dilmar Dal Bosco.  

Quero cumprimentar todos os colegas presentes nesta Sessão.  

Parabenizo a fala do Deputado Sebastião Rezende quando ele exige um 

comportamento diferente por parte do Estado com as atividades religiosas. Eu até fiz um comentário 

com ele de que a igreja, o padre, o pastor, são psicólogos de pobre.  

A pessoa humilde, que não tem acesso a uma terapia, a um psicólogo, no momento 

de dor o seu refúgio é a igreja, o seu refúgio é o pastor, é o padre para sua motivação diária.  

Então, eu também entendo, assim como o Deputado Sebastião, que é uma 

atividade essencial, como votamos aqui na Assembleia Legislativa, e assim deve ser seguido.  

Quero falar rapidamente, Presidente, sobre a vacinação no Estado de Mato Grosso.  

Preocupante ontem acompanhar o Fantástico e mais uma vez ver o Estado de Mato 

Grosso emperrado, como último Estado que vacina hoje no País.  

Essa é uma preocupação que em minha opinião, até disse isso ao presidente do 

nosso Observatório Social, Deputado Avallone, que merece um acompanhamento por parte do 

Estado de Mato Grosso, e principalmente por parte do secretário Gilberto Figueiredo.  

Nós precisamos neste momento entender as dificuldades dos municípios que não 

estão vacinando. Cuiabá está claro, está evidente, que aqui a dificuldade de logística e o 
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planejamento da prefeitura foi um fiasco, um único local de vacinação, enquanto Campo Grande 

tem 67 postos de vacinação. Agora, nós temos municípios que têm 15% de vacinas recebidas e 

aplicadas. Então, tem que encontrar qual é a dificuldade.  

Eu vi alguns Estados que o governo do Estado está criando subsídios para auxiliar 

nessa vacinação quando o município está em dificuldade, uma espécie de tutor.  

Fomos até Primavera do Leste, eu e o Deputado Max Russi, representando todos 

os colegas Deputados, e o prefeito nos disse que está fazendo chamamento dos idosos, botando carro 

de som para chamar, fazendo busca de idosos, busca na casa, vacina, devolve em casa. Fazendo um 

esforço coletivo.  

Inclusive, Presidente Dilmar, na cidade de Primavera, as secretarias que não 

estavam funcionando, como, por exemplo, a Secretaria de Cultura e Esporte, estão todos ajudando 

na vacinação, seja organizando fila, seja indo atrás de buscar insumos para a vacina, todo mundo 

está contribuindo. É uma receita simples, fácil de ser aplicada, que podemos utilizar nos municípios 

que estão com dificuldade. 

Quero também aqui, presidente, ressaltar o trabalho que está sendo feito pelo 

colega Deputado Carlos Avallone - tenho feito esse reconhecimento sempre que posso -, o Avallone 

está liderando esse movimento de arrecadação de oxigênio junto à Sedec, e quero agradecer a todos 

os que têm doado, quero agradecer a Tayana Maggi, a Rose Piran, ao Igor Moura da Espaçolaser, ao 

João Antônio Fagundes, ao João Paulo Riva, ao Diógenes.  

Estamos fazendo uma corrente de arrecadação de oxigênio e o Deputado Avallone 

está liderando isso.  

Quero aqui dizer ao Deputado Botelho, falei para ele agora há pouco enquanto ele 

estava aqui, essa barreira da burocracia nesse momento de excepcionalidade tem que ser vencida. 

Como assim o Ministério Público não aceita a Assembleia comprar cesta básica? 

Como assim não aceita a Assembleia comprar oxigênio?  

O período agora não é de legalidade, é um período em que o legal e o moral é 

salvar vidas. Se a Assembleia hoje possui recurso em caixa, se todos os Deputados apoiam essa 

iniciativa, temos que vencer a burocracia. Não dá só para cobrarmos do comércio, do empresário e 

do produtor toda vez, se podemos fazer a nossa parte e estamos esbarrando na legislação.  

Qual é a legislação mais importante neste momento de excepcionalidade? A 

legislação do que é salvar vidas.  

Mais um minuto e vou concluir.  

Se tiver que, porventura, superarmos as burocracias, que o Ministério Público 

neste momento e o Poder Judiciário sejam parceiros. Ajude-nos a fazer as compras das cestas 

básicas, ajude-nos com o planejamento das entregas, ajude-nos dando legalidade ao que é moral 

neste momento, não deixar a população passar fome e não deixar a população padecer por falta de 

oxigênio.  

Se o Ministério Público ou o Poder Judiciário têm algum questionamento com 

relação à forma de compra, valor de compra, distribuição, vem para dentro e nos ajude a efetivar 

essas ações, para que a população seja beneficiada.  

Obrigada, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigada, Deputada Janaina 

Riva.  

E também, com toda certeza, solidário, como nós fizemos em todos os grupos de 

empresários, pedindo também, tenho trabalhado muito com setores segmentados, pedi muitas ações 

de todos para contribuir com oxigênio. 
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Da mesma maneira, Deputado Sebastião Rezende, vossa excelência, quando junto 

conversamos, falei muito, atendi muitos padres e bispos da minha igreja católica, como vossa 

excelência também é cobrado na questão das igrejas evangélicas, e conseguimos uma vitória para 

que possamos realmente ter acesso às nossas missas, orações, nossos cultos, que para a sociedade 

realmente neste momento é tão importante, muito importante realmente, a participação dos nossos 

líderes religiosos, no anseio, na dúvida da sociedade e a orientação inclusive.  

Na sequência, quero passar a palavra ao Deputado Valmir Moretto. Logo após, ao 

Deputado Thiago Silva.  

Moretto, tem que ativar seu som.  

Vou passar ao Deputado Thiago Silva e depois ao Deputado Valmir Moretto.  

Com a palavra, o Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA - Senhor Presidente, colegas Deputados.  

Infelizmente, hoje estamos apresentando várias Moções de Pesar.  

Quero aqui ressaltar dois grandes amigos daqui de Rondonópolis, que, 

infelizmente, faleceram este final de semana em razão do Covid, o primeiro é um dos jornalistas 

mais renomados aqui da nossa cidade, que é o Walmor. Infelizmente o perdemos.  

Na pessoa do Walmor, eu quero aqui, Sr. Presidente, fazer um pedido ao governo 

do Estado, nós apresentamos um Projeto de Lei também nesse sentido, para que o governo possa 

priorizar os profissionais da imprensa. Eles estão na linha de frente do coronavírus, juntamente com 

os outros profissionais da saúde, profissionais da segurança, para realmente trazer a informação 

precisa para a nossa população. Infelizmente, nesses últimos dias estamos perdendo muitos 

profissionais da imprensa, então, fica aqui o nosso pedido.  

Perdemos também a professora Benildes, que era muito querida aqui na nossa 

região.  

Também hoje temos um projeto para ser apreciado, para colocar a educação como 

atividade essencial. Defendo esse projeto, mas defendo, além disso, que os profissionais da 

educação sejam colocados como prioridade neste momento.  

E mais uma vez aqui, Sr. Presidente, quero reforçar a fala do nosso 1º Secretário, 

Deputado Eduardo Botelho.  

Nós sabemos do trabalho dos grandes empresários, principalmente do 

agronegócio, o Deputado Avallone colocou o comprometimento deles, mas nós precisamos mais 

agora de todo o segmento do agro no Estado de Mato Grosso.  

Um dos poucos setores do Estado de Mato Grosso, ou melhor, do Brasil, que não 

entrou em crise foi o agro - não é? O agro, quando entra em crise, o governo renegocia as dívidas, o 

governo abaixa juros, o governo federal, e neste momento nós precisamos, sem sombra de dúvidas, 

de mais apoio do agro, para que possamos realmente vencer esse momento tão difícil que estamos 

atravessando, não só em Mato Grosso, mas em todo o Brasil. Então, fica aqui também, a nossa 

cobrança.  

Nós precisamos trazer os grandes empresários, conforme a Deputada Janaina 

colocou, precisamos trazer também, buscar a responsabilidade de todos, do próprio Ministério 

Público, porque a Assembleia está querendo fazer uma ação e está encontrando algumas 

dificuldades.  

Neste momento é hora de acharmos soluções e não problemas. A Assembleia tem 

feito a sua parte, a Assembleia tem se desdobrado, tem devolvido recursos, e agora nós precisamos 

unir todos os segmentos do agronegócio, o Poder Judiciário, o Poder Executivo e o Poder 

Legislativo, que está fazendo a sua força, mas a responsabilidade não é só nossa.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 14º SESSÃO ORDINÁRIA (REMOTA) DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 05 DE ABRIL DE 2021, ÀS 10H15MIN. 

Pág. 17 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Famílias e famílias estão passando necessidade. Nós, que representamos uma 

parcela, cada um que representa uma parcela da população nesta Casa, todos os dias estamos 

recebendo ligações de pais de família que não têm condições de dar o pão de cada dia para o seu 

filho, que não têm condições de comprar um remédio. Tantos pais de família que estão indo em 

posto de saúde e não tem um azitromicina para dar para seu filho ou para a sua filha, que não tem 

uma ivermectina.  

Isso, senhor Presidente, não podemos admitir neste momento. Nós precisamos unir 

forças para combater vírus no nosso Estado.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Thiago.  

Eu tinha concedido mais um minuto também para vossa excelência.  

Agora com a palavra, o último inscrito, o Deputado Valmir Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO - Bom dia, gente!  

Naquela hora deu uma falha técnica e eu não conseguia liberar aqui o microfone.  

Quero agradecer esta oportunidade e aproveitar as falas da Janaina e do Thiago 

Silva e parabenizar essa questão da Assembleia junto ao Ministério Público, junto ao Judiciário.  

Nós aqui também temos recebido inúmeras cobranças na questão da cesta básica 

para as famílias de baixa renda. São inúmeras pessoas que realmente têm tido essa falta de 

alimentação, essa falta de atenção e se a Assembleia tem condições, o Ministério Público... 

Quero compartilhar a fala da Janaina, parabenizar, Janaina, e chamar para dentro, 

porque o que nós queremos neste momento, a Assembleia, é servir e vencer essa barreira.  

Esses valores que você falou: quanto vale uma cesta básica? Como vamos 

entregar? Quem vai receber? Que critérios vamos ter? Isso é outra situação - estão entendendo? - 

que temos que conviver com ela. Agora, a situação da Covid nós temos que nos superar e atender as 

pessoas que necessitam.  

Se todos os parlamentares contribuíram para a economia, para a Casa ter respaldo 

financeiro hoje, eu acho que esse respaldo tem que ser dado, porque o dinheiro público é 

conquistado através de imposto do contribuinte. Então, nada mais certo de que o dinheiro do povo 

retorne para o povo, porque todo mundo está pagando, está retribuindo, e eu acho que as pessoas 

têm que ser... O dinheiro público veio do povo, dos impostos e tem que retornar para o povo, 

principalmente para aquelas pessoas que têm necessidades e precisam que a Assembleia faça alguma 

ação.  

Eu fico aqui hoje... Nós perdemos neste final de semana, aqui tenho seis Moções 

de Pesar, de amigos, de policial penitenciário, de empresário, da área da imprensa, da cidade de 

Pontes e Lacerda. Então, vemos todos os dias a perda de familiares que temos aqui de amigos 

muitos próximos, como todos os Deputados têm amigos muito próximos. Então, esse é o trabalho 

que vimos fazendo.  

Quero também parabenizar todas essas pessoas em nome de uma grande amiga, do 

senhor Eliel Ribeiro, aqui de Pontes e Lacerda, quero deixar nossa Moção de Congratulação em 

nome dessa família e de todos que vieram aqui falar, porque ficamos até constrangidos por tantos 

amigos que perderam a vida aqui no município de Pontes e Lacerda, e não é diferente do Estado de 

Mato Grosso, mas quero parabenizar o prefeito Alcino, que hoje está carregando um caminhão de 

respiradores, são 13 respiradores que a prefeitura de Pontes e Lacerda adquiriu, para abrir mais dez 

leitos de UTI em Pontes e Lacerda. Estamos necessitando apenas das bombas difusoras - não está 

encontrando para fazer a aquisição -, para funcionar mais dez leitos de UTI na cidade.  

Eu sei que isso não é suficiente para atender toda a demanda do Estado Mato 

Grosso e dessa região aqui. Sei que vai precisar muito mais ainda de o Estado participar aqui junto 
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de Pontes e Lacerda, para que possamos, então, ir melhorando o atendimento. Só que nós 

precisamos de velocidade.  

Este momento que estamos vivendo precisamos de velocidade e agilidade e 

sabemos das dificuldades para comprar neste momento que existe e até mesmo, não é nem o 

dinheiro, mas a ausência da necessidade de ter a disponibilidade dos equipamentos necessários para 

o funcionamento dessas UTIs deste município, que ajuda não só Pontes e Lacerda, aqui são 130 mil 

habitantes, toda a região que é atendida aqui em Pontes e Lacerda. 

Ficamos aqui todos os dias fazendo Moção de Pesar de amigos, amigos e amigos, 

e como eu faço os demais parlamentares também têm feito, de amigos e conhecidos. Então, é muito 

triste esse momento.  

Parabenizo o Avallone e quero falar, Avallone, que depois que terminar a sessão 

vou te ligar, vou fazer uma lista dos empresários aqui da região, para que engrossemos... (TEMPO 

ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Último minuto para vossa 

excelência. 

O SR. VALMIR MORETTO - Mais um minuto, presidente.  

Está liberado o microfone?  

Só para finalizar, dizer que nós precisamos, mais do que nunca, de velocidade, 

Presidente. Neste momento nós precisamos de velocidade no combate a esse vírus. Não está sendo 

fácil.  

Tem horas que pensamos que esse vírus está até vencendo essa guerra, porque 

lutamos, lutamos, lutamos e não conseguimos um número satisfatório, não conseguimos uma 

redução. Dá a impressão que estamos perdendo a guerra para a Covid.  

Então, temos que redobrar os nossos esforços em prol da nossa sociedade, em prol 

das pessoas e que paremos de fazer Moção de Pesar aos nossos amigos queridos que esse vírus tem 

tirado do nosso meio.  

O nosso trabalho está sendo nessa linha e não temos medido esforços junto ao 

prefeito Alcino, para melhorar a saúde de Pontes e Lacerda, que eu sei que melhora a saúde da 

região.  

Agradeço o secretário Gilberto e o governador Mauro Mendes, chamando também 

o governador e o Mauro para que atendam esta região... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Moretto. 

Eu já concedi a vossa excelência três minutos, como concedi à maioria aqui três minutos.  

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/ordemdodia?dataInicio=05%2F04%2F2021&data

Final=05%2F04%2F2021&search= ). 

 

ORDEM DO DIA 

 
O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Então, vamos para a Ordem do 

Dia.  

Vou pôr em discussão e votação as indicações dos Deputados Dilmar Dal Bosco, 

Xuxu Dal Molin, Wilson Santos, Delegado Claudinei, João Batista, Faissal, Thiago Silva, Max 

Russi, Dr. João e Deputada Janaina Riva.  

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/ordemdodia?dataInicio=05%2F04%2F2021&dataFinal=05%2F04%2F2021&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/ordemdodia?dataInicio=05%2F04%2F2021&dataFinal=05%2F04%2F2021&search
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Em discussão. Ninguém que queira discutir, as coloco em votação. Os Deputados 

que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovadas.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Requerimentos de informações, de autoria dos Deputados Xuxu Dal Molin, Elizeu 

Nascimento, Wilson Santos, Delegado Claudinei, João Batista e Dr. João.  

Em discussão. Ninguém que queira discutir, os coloco em votação. Os Deputados 

que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Dou por aprovados.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Aqui são os despachos de admissibilidade da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação: Despacho nº 051/2021, sobre o Projeto de Lei 2020, Deputado Dr. Eugênio, que inclui no 

grupo de prioridade de vacinação contra a Covid-19, novo coronavírus, os acadêmicos inscritos nos 

cursos de medicina, enfermagem, fisioterapia de instituições públicas e privadas de Mato Grosso. A 

Comissão exarou parecer pela admissibilidade.  

Em discussão. Ninguém que queira discutir, o coloco em votação. Os Deputados 

que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Dou por aprovado.  

Pela ordem, Deputado Allan Kardec. 

O SR. PROF. ALLAN KARDEC - Presidente Dilmar, peço para que retire de 

tramitação o Projeto 126, de minha autoria, que diz sobre o repovoamento dos peixes em barragens 

hidroelétricas. Faremos algumas consultas ainda e retomaremos assim que estiver tudo adequado 

para a tramitação novamente. Está bom? 

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Allan 

Kardec.  

Defiro favorável, então, à retirada de pauta do Projeto de Lei nº 126, de autoria de 

vossa excelência.  

Projetos de Lei 106, 130, 128, 142, 143/2021 e 171/2020, do Deputado Wilson 

Santos, Despacho 150/2021, pela admissibilidade da dispensa de pauta.  

Em discussão. Ninguém queira discutir, coloco em votação. Os Deputados que 

aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Dou por aprovado.  

Projeto de Lei 08/2021, do Deputado Wilson Santos, que cria o direito para a 

mulher vítima de violência doméstica para receber do Poder Público Estadual benefício pecuniário e 

dá outras providências. Despacho 049/2021, pela admissibilidade da dispensa de pauta.  

Em discussão. Ninguém queira discutir, coloco em votação. Os Deputados que 

aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Dou por aprovado.  

Projeto de Lei 189/2021, do Deputado Ulysses Moraes, que dispõe sobre a 

facultatividade de observar os feriados estaduais, municipais previstos no ano de 2021 e 2022. 

Despacho 044/2021, pela admissibilidade da urgência urgentíssima.  

Em discussão. Ninguém queira discutir, coloco em votação. Os Deputados que 

aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Dou por aprovado.  

Também pela admissibilidade, Projeto de Lei 180/2021, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, que assegura atendimento espiritual realizado por capelães  ou de qualquer 

ordem religiosa, cumprindo todos os protocolos de medidas preventivas. Despacho 042/2021, pela 

admissibilidade da dispensa de primeira e segunda pauta.  

Em discussão. Ninguém queira discutir, coloco em votação. Os Deputados que 

aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Dou por aprovado.  
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Moção de Congratulação, Deputado Dr. João. Mediante requerimento, o Deputado 

Dr. João vem manifestar congratulações a senhora Luana Alves Rodrigues Corsini e sua diretoria, 

pela posse à frente da Associação das Mulheres de Negócios e Profissionais.  

Em discussão. Ninguém queira discutir, coloco em votação. Os Deputados que a 

aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Dou por aprovada.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Moções de aplausos, dos Deputados Dr. João, Delegado Claudinei, João Batista, 

Eduardo Botelho, Xuxu Dal Molin, Janaina Riva e Thiago Silva.  

Em discussão. Ninguém queira discutir, as coloco em votação. Os Deputados que 

as aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Dou por aprovadas. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Pessoal, com toda certeza aqui, em nome de toda a Assembleia Legislativa, várias 

Moções de Pesar que vários colegas Deputados mencionaram no Pequeno Expediente, com muita 

tristeza, com toda certeza absoluta quanto a todas essas vítimas e o Estado de Mato Grosso e nós 

todos estamos muito tristes.  

Vou ler só o autor da Moção de Pesar, todos já fizeram seu comentário, e pôr em 

votação.  

São várias aqui. Com muita tristeza realmente neste momento presidindo esta 

Sessão.  

De autoria dos Deputados João Batista, Thiago Silva, Janaina Riva, Dr. Eugênio, 

Wilson Santos, Delegado Claudinei, Faissal, Eduardo Botelho. São Moções de Pesar que já foram 

comentadas no Pequeno Expediente.  

Em discussão. Ninguém que queira discutir, as coloco em votação. Os Deputados 

que as aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Dou por aprovadas. 

 (ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Aqui tem vários projetos de calamidade pública aprovados pela Comissão de 

Fiscalização e Comissão de Justiça.  

Eu vou colocar aqui o Projeto de Resolução 64/2021, do município de Tesouro; 

Projeto de Resolução 65/2021, do município de Matupá; Projeto 66/2021, município de Poconé; 

Projeto 67/2021, Figueirópolis d’Oeste; e Projeto de Resolução 68/2021 do município de Terra 

Nova, Mato Grosso.  

Em discussão. Ninguém que queira discutir, os coloco em votação. Os Deputados 

que os aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Dou por aprovados. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE)  

Em redação final, Projeto de Lei 107/2021, da Mesa Diretora, que dispõe sobre o 

plano de cargos, carreiras e subsídios do quadro de servidores da Assembleia Legislativa do Estado 

de Mato Grosso. Redação final.  

Coloco em discussão. Ninguém que queira discutir, o coloco em votação. Os 

Deputados que o aprovam permaneçam como estão. Os contrários se manifestem. Dou por 

aprovado. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

O SR. WILSON SANTOS - Pela ordem, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Pela ordem, o Deputado Wilson 

Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Inversão de pauta, Sr. Presidente.  

Se o senhor puder, o último item da pauta, que trata de estabelecermos a educação 

como atividade essencial, por gentileza, a matéria já foi aprovada na comissão de educação. 
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O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) – Um Projeto de lei de autoria do 

Deputado Elizeu Nascimento. 

Eu acato a solicitação de vossa excelência e defiro a inversão de pauta.  

Projeto de Lei 21/2021, de autoria do Deputado Elizeu Nascimento, que reconhece 

as atividades educacionais escolares e afins como essenciais para o Estado do Mato Grosso. Parecer 

da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura, em primeira votação, favorável. 

Em discussão. Ninguém que queira discutir, o coloco em votação...  

Deputado Eduardo Botelho para discutir. 

O SR. EDUARDO BOTELHO - Eu espero que os Deputados da Comissão de 

Educação tenham discutido bastante esse projeto, Deputado Allan, e pesado os pós e os contras, 

porque o que se está estabelecendo aqui como atividades essenciais, e eu concordo também com 

isso, mas nós temos que pensar que nós podemos, daqui a pouco, criar duas classes dentro do 

Estado: uma que vai ter um nível maior e outra dos que vão ficar para trás.  

Nós podemos ter municípios que tenham condições melhores e dar condições para 

as escolas voltarem e outros que vão ficar para trás.  

Nós já temos um desequilíbrio econômico no Estado muito grande. Nós já temos 

municípios ricos e municípios extremamente pobres. Nós temos que começar a pensar nisso e, 

agora, na educação, nós poderemos também estar criando isso.  

Eu espero que vocês tenham pesado bem isso na decisão da comissão de educação 

ao votar esse projeto, ao aprovar por unanimidade, Deputado Allan Kardec, que poderemos ter duas 

classes sociais de estudantes dentro do Estado, uma classe privilegiada, que vai ter seu nível, vai 

receber aulas, e outra, inferior, que não vai receber e vai ficar para trás.  

Eu tenho essa preocupação. Eu acho que... Peço para os Deputados refletirem 

sobre isso.  

Eu entendo a preocupação das escolas particulares, entendo, sobretudo, aqueles 

municípios que têm mais condições, como Sorriso, Lucas, mas nós vamos criar, sim, pode ter 

certeza, um desequilíbrio e vamos criar duas classes: uma dos privilegiados e outra dos que não têm 

condições, que é da rede pública e vão ficar para trás.  

É esse o meu posicionamento, pedindo para que vocês reflitam e eu espero que a 

comissão tenha refletido bem sobre isso. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Eu só... Vou por aqui na 

inscrição agora o Deputado Lúdio Cabral e, logo em seguida, o Deputado Allan Kardec, na 

sequência, Thiago Silva e Dal Molin. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Senhores, nós não podemos ser contraditórios. Nós 

acabamos de aprovar várias Moções de Pesar, nós estamos no pior dos piores cenários, não vale  

nem em insistir no que significa isso: mais de dois mil casos em média todos os dias, 90 óbitos em 

média todos os dias.  

Do dia primeiro de março até ontem nós perdemos 2.193 vidas para a Covid-19 no 

nosso território, colapso no sistema de saúde, todos os leitos de UTI ocupados, até 200 pessoas em 

média na fila todos os dias aguardando por um leito de UTI e, infelizmente, perdendo a vida antes 

de ter acesso ao leito.  

Nós aprovamos Moções de Pesar de professores, de trabalhadores da educação 

hoje, pessoas que têm uma história de luta e de tradição na educação. 

Nós recebemos notícias da falta de medicamentos básicos para intubação em 

unidades de saúde.  
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Há uma sombra sobre Sinop sobre o que eventualmente pode ter acontecido na 

semana passada com pacientes internados em unidades de pronto-atendimento com muitas 

denúncias de falta de medicamentos para a intubação.  

Hoje eu recebi uma denúncia de um paciente que ser amarrado em uma UPA em 

Cuiabá; amarrado, contido, porque ele não pôde ser intubado por falta de bloqueador neuromuscular 

e sedativo.  

Nós temos que fazer mobilização para arrecadar oxigênio para mandar para os 

municípios.  

Na semana passada, o município de Juruena me ligou desesperado na segunda, 

desesperado na terça, porque eles não tinham oxigênio até o final da tarde em cada um desses dias.  

O que precisa ser feito para enfrentar a pandemia é conter o contágio, é fechar a 

torneira do contágio, da infecção e do adoecimento das pessoas.  

É como se tivéssemos uma caixa d'água, enchendo, a caixa d'água é o sistema de 

saúde, e ela está transbordando há mais de um mês; 2.193 mortes do dia primeiro de março até o dia 

quatro de abril no nosso território.  

Nós temos que fechar a torneira do contágio e essas propostas, esses projetos que 

visam tornar determinadas atividades como atividades essenciais apenas para reduzir restrição ao 

funcionamento, não é o caminho que a Assembleia Legislativa deve adotar.  

Todas as atividades são essenciais para a vida das pessoas. Agora, em uma 

pandemia, com taxa de contágio acelerada, nós temos que evitar todas as formas de aglomeração, 

especialmente em ambientes fechados e a escola é um local de aglomeração.  

Então, a Assembleia não pode ser contraditória. Num cenário em que nós não 

estamos vacinando na velocidade em que era necessária a população ser vacinada, em um cenário de 

negligência do governo Federal no segundo semestre do ano passado, que deixou de adquirir 130 

milhões de doses de vacina ainda em 2020, 60 milhões delas já estariam disponíveis desde 

dezembro; vacinação lenta; os Estados e os municípios batendo cabeça para poder acelerar o ritmo 

de vacinação da população. 

Em um cenário desses e nós vamos insistir em aprovar leis para tornar 

determinadas atividades essenciais apenas para atender à pressão corporativa? Nós não podemos 

fazer isso.  

Nós já erramos em não aprovar aquele projeto de lei que antecipava feriados, 

porque por todos os problemas que ele tivesse, reduziria a circulação de pessoas e reduziria a taxa de 

transmissão do vírus.  

No final de janeiro, eu recomendei ao governador que já decretasse quarentena de 

14 dias; lógico que associado a medidas econômicas, sociais, de segurança alimentar. Nós não 

estaríamos na situação que estamos se tivéssemos tomado a decisão certa no momento certo.  

Então, a Assembleia não pode... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Eu gostaria da compreensão. 

Dei mais um minuto já para o Deputado Lúdio. Foram quatro minutos.  

Eu gostaria... Nos três minutos, tem bastante pessoas inscritas aqui. Então, eu vou 

passar, ainda, para a discussão, o Deputado Thiago Silva e, logo em seguida, Dal Molin, Xuxu Dal 

Molin. 

O SR. THIAGO SILVA - Sr. Presidente, colegas Deputados.  

Eu quero aqui... Não posso negar a minha preocupação também com o setor da 

educação.  
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Nós sabemos que estamos em uma pandemia. O Deputado Lúdio não deixa de ter 

razão em razão do crescimento dos casos de Covid nesses últimos dias e, por outro lado, se formos 

analisar os números, tem aumentado muito o desemprego principalmente entre as mulheres e entre 

os jovens. Esse público está realmente desassistido, precisa se qualificar e nós temos várias escolas 

técnicas no Estado de Mato Grosso e faculdades que estão ministrando cursos até mesmo a 

distância.  

Por isso eu entendo que, sem sombra de dúvidas, nós precisamos de apreciar o 

projeto com muita preocupação, com muito cuidado, sou favorável colocar a educação como 

atividade essencial, que é um segmento muito importante à nossa sociedade, principalmente nesse 

momento de crise econômica em que precisamos, sem sombra de dúvidas, de qualificar e reinserir as 

pessoas no mercado de trabalho.  

Eu quero dizer que eu sou favorável ao projeto, mas eu quero colocar aqui também 

uma situação que temos que apreciar e votar. Tem até um projeto nosso para que os professores 

possam ser vacinados. Eu acredito que não adianta só colocarmos a atividade como essencial se não 

vacinar os professores. Eu acho que isso tem que andar junto: aprovar o projeto colocando a 

educação como atividade essencial, mas o governo também tem que vacinar os nossos professores. 

Coloco aqui, eu sei da preocupação de todos nós, acredito que a Comissão de 

Saúde tem que também entrar nessa discussão do projeto, porque, sem sombra de dúvidas, é 

formada por médicos e pode nos ajudar muito, mas também temos que levar em consideração que o 

setor da educação é um dos setores que está em crise no Estado de Mato Grosso, muitas escolas, 

tanto escolas técnicas, universidades, faculdades, escolas de educação básica, estão demitindo em 

razão da crise.  

Então, nós temos que encontrar um caminho para também resolver essa questão 

econômica e educacional.  

É igual eu falei: tantas pessoas estão perdendo o seu posto de trabalho e a 

educação, como atividade essencial, sem sombra de dúvidas, é uma forma com a qual podemos 

garantir a reinserção de vários trabalhadores no mercado de trabalho.  

Eu tenho acompanhado aqui em Rondonópolis, nós conseguimos aqui alguns 

recursos para a realização de cursos técnicos no Senai, eu fui lá visitar a turma, várias pessoas que 

estavam... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado Thiago, eu gostaria 

de pedir a compreensão de todos para os três minutos, porque nós temos bastante pessoas inscritas.  

Vou passar aqui ao Deputado Allan Kardec, depois ao Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. PROF. ALLAN KARDEC - Presidente Dilmar, quero seguir a linha de 

pensamento do Deputado Eduardo Botelho, do Deputado Lúdio Cabral e o Deputado Thiago 

também fez uma fala bastante importante.  

Hoje nós conseguimos sentar com a nossa Comissão de Segurança Pública, onde 

já tem um avanço grande no sentido de vacinação das nossas forças de segurança, Deputado Faissal, 

que não pararam, não pararam. A PM não parou, a Polícia Civil não parou, os “agepens”, polícia 

penal não parou e não foram vacinados ainda. 

E eu quero aqui fazer a reflexão sobre esse projeto de lei. 

É óbvio que a educação é essencial, Deputado Wilson Santos. Não tenho dúvidas. 

Só na Seduc nós somos 390 mil alunos; nas redes municipais outros 300 mil alunos e nas 

particulares outros 300 mil alunos. Passamos de um milhão de alunos no Estado de Mato Grosso.  

Agora a pergunta que fica, presidente Dilmar: vão voltar às atividades em sala de 

aula com o professor vacinado ou sem o professor vacinado? Com o agente de pátio vacinado ou 
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sem o agente de pátio vacinado? Com a equipe da merenda escolar vacinada ou sem a equipe da 

merenda escolar vacinada? Os alunos vacinados ou não vacinados?  

O governo do Estado acabou de dar uma notícia fantástica para nós sobre a 

aquisição de mais de um milhão de doses de vacinas para o final do mês. Então, penso que nós 

precisamos avançar nessa discussão aqui pari passu com o avanço da vacina.  

Ou nós vamos colocar um milhão de alunos em sala de aula; ou os alunos que 

estudam nas escolas particulares voltam e os alunos que estudam nas creches não voltam? Então, é 

algo que ainda temos que avançar na discussão.  

Obviamente eu acredito que a educação é prioridade e os profissionais da 

educação e os alunos mais prioridade ainda. Colocá-los em sala de aula, em minha opinião, com a 

vacina garantida para todos.  

Obrigado, presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Pela inscrição aqui, com a 

palavra, o Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente Dilmar, rapidamente, se os matemáticos 

tivessem cuidando da pandemia, certamente nós teríamos avançado muito mais. 

Rapidamente. Sou o Deputado que encaminhou aquele modelo híbrido de voltas às 

aulas usado pela rede privada, inicialmente, e depois por alguns municípios.  

Eu queria entender por que ninguém da rede privada morreu de Covid até agora, 

nenhum professor, segundo o que o sindicato nos passou, desde o ano passado, desde maio do ano 

passado.  

E mesmo o Estado, que lamentamos, não tendo voltado nenhum dia até agora, 

vários professores da rede pública perderam suas vidas.  

O que eu quero falar com tudo isso? Nós estamos alimentando a fome, a miséria e 

o descumprimento dos direitos humanos.  

Eu fui in loco ver aqui instituições ligadas às igrejas que levam o conhecimento 

básico e principalmente o alimento para as crianças carentes que foram proibidas, tirado o direito 

dessas crianças e elas voltaram para a rua, aumentou o índice de violência contra a criança; pais que 

não têm com quem deixar, deixam lá com um conhecido, com alguém e aumentou o índice de 

violência, inclusive sexual, e a fome dessas crianças.  

Então, não é com esse discursinho de que vai piorar que vamos tratar um diferente 

do outro.  

Nós temos que fazer nossa parte. 

 Tem que vacinar sim, mas se nós temos exemplos matemáticos, e a pedido da 

Unicef e da ONU, que estão implorando para os governos não fecharem as escolas, e nós queremos 

continuar fechando.  

Nós temos que apoiar o distanciamento. Qualquer lugar, Deputados, pode ser um 

local de aglomeração, inclusive nas suas casas.  

Não queiram vir com essa conversa fiada de que escola é local de aglomeração, 

isso e aquilo. Qualquer lugar pode ser, mas as escolas que voltaram às suas aulas deram um 

exemplo, conforme os estudos que eu apresentei para vocês e é insignificante o número de casos.  

Então, eu quero entender qual é o modelo que vocês querem para o país, que é um 

país que está se acabando na fome, na miséria e começa a violência.  

Nós já temos estudos da ONU que falam que a fome vai matar mais que a 

pandemia.  

Eu não sou negacionista. Eu apoio tudo, mas a verdade acima de tudo. 
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O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Vou passar a palavra agora ao 

Deputado Valmir Moretto. Três minutos.  

Moretto, tem que ligar seu som. 

O SR. VALMIR MORETTO - Presidente, estou com um problema técnico aqui no 

computador com o microfone e estamos resolvendo aos poucos aqui.  

Eu quero deixar meu parecer também sobre as nossas escolas, quero comungar e 

defender, junto com o Lúdio, o que o Lúdio acabou de fazer aqui.  

Agora há pouco a nossa Casa pediu apoio às pessoas que precisam.  

Concordo plenamente também com a fala do Xuxu, de como nós temos que 

contornar essa situação. Concordo com o isolamento.  

O Deputado Allan Kardec falou agora de mais de um milhão de alunos que vão 

para as salas de aula. Como vai ser feito todo esse trabalho? Tem condições, tem estrutura?  

Temos que pensar muito nessas falas.  

Acho que as falas foram bem colocadas e bem preocupantes. Retornar às aulas 

agora... Temos estrutura? Consegue?  

Com a palavra do Deputado Xuxu, nós temos condições de fazer o isolamento nas 

classes, dentro do transporte escolar, desses ônibus? Nós vamos conseguir trazer da zona rural 

nossos alunos para estudar? Vai ficar um tanto estudando e um tanto sem estudar? Os pais que vão 

liberar os filhos - já têm pais que não vão deixar seus filhos irem para a escola -, como é que vai 

ficar isso, entendeu, com medo da segurança?  

Dependendo da idade dessas crianças, as pessoas não conseguem manter esse 

distanciamento, a amizade, o relacionamento.  

Como nós vamos conseguir fazer essa contenção do distanciamento dentro da sala 

de aula, no transporte escolar, nos pátios, na hora da merenda escolar, dos nossos professores?  

O Deputado Allan colocou a situação muito preocupante: tem vacina para esses 

alunos irem para a aula, para os nossos professores, para as merendeiras, para os nossos motoristas 

do transporte escolar.  

Nosso Estado está preparado para dar essa assistência?  

Vamos colocar isso tudo dentro da sala de aula e levar para casa essa 

aglomeração?  

São casos e casos, igual já falamos aqui.  

Nós acabamos de aprovar milhares de Moções de Pesar aqui de amigos e 

conhecidos nossos. Então, temos que refletir bem esse projeto, debater mais esse projeto.  

Parabenizo o nosso secretário Botelho pelo questionamento aberto, que realmente 

é uma questão que tem que ser muito debatida e questionada de como vamos tomar essa atitude e 

como vamos resolver essa decisão.  

Então, fica o meu questionamento também. Tenho bastante restrição em aprovar 

esse projeto sem muito... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Valmir 

Moretto.  

Agora, com a palavra, a Deputada Janaina Riva, três minutos.  

Depois, ao Deputado Wilson Santos. 

A SRª JANAINA RIVA - Presidente, eu quero fazer uma defesa das escolas 

enquanto atividade essencial baseada em dados e apresentar para os colegas Deputados que na 

cidade de Sorriso, que foi onde eles fizeram uma pesquisa, participei de uma reunião com o 

Deputado Xuxu e Deputado Dr. João, de 17 mil, quase 17.300, por aí, envolvidos na retomada das 

aulas das escolas no município de Sorriso, o número de contaminação foi de 0,05%.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 14º SESSÃO ORDINÁRIA (REMOTA) DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 05 DE ABRIL DE 2021, ÀS 10H15MIN. 

Pág. 26 - Secretaria de Serviços Legislativos 

As escolas são um ambiente seguro. Quando a escola está bem preparada, como as 

escolas municipais, como as escolas, no caso de Sorriso que estou falando, particulares, no Estado 

como um todo, elas disponibilizam máscara, álcool em gel, tem a estrutura necessária e é um 

ambiente seguro para as nossas crianças. As nossas crianças deixam de ficar nas ruas, 

acompanhando o pai no trabalho, acompanhando a mãe no trabalho, e são bem alimentadas, são 

cuidadas.  

Eu ouvi relatos da secretária de educação de Sorriso ela estava me falando que as 

crianças estão até orientando os pais e as mães que devem usar máscara, devem passar álcool nas 

mãos.  

O que nós não podemos entrar neste momento na discussão - é claro que nós 

temos realidades distintas das escolas que não podem retomar as aulas. As escolas estaduais hoje 

não têm condições de retomar as atividades escolares, mas aquelas que tiverem têm que ter o direito 

de retomar as aulas com seus alunos. Depois teremos que trabalhar para correr atrás do prejuízo dos 

alunos das escolas estaduais, porque o Sintep já se manifestou que não aceita voltar enquanto os 

professores não estiverem 100% vacinados, o que eu entendo e tem o meu respeito. 

Mas e aqueles professores que querem voltar? E aqueles pais que querem mandar 

seus filhos para as escolas? Eles também merecem ter voz aqui dentro da Assembleia Legislativa.  

E aqueles jovens, que nós não estamos levando em consideração, jovens e adultos, 

que estão no ensino técnico, no ensino profissionalizante, na faculdade, que já têm inclusive maior 

discernimento dos cuidados que têm que ser adotados.  

Então, em minha opinião, a Assembleia tem que permitir que a educação seja um 

direito das crianças, dos jovens, dos adolescentes e dos adultos neste Estado. E aí, sim, nós temos 

que depois entrar na discussão dos pormenores daqueles que hoje não têm condições de retomar.  

Daí temos que buscar com os professores, por exemplo, da rede estadual a vacina, 

condição operacional, máscara, álcool, uma pia para lavar as mãos.  

Entendemos que a educação estadual também é uma prioridade, mas eu acredito 

que enquanto essencial nós temos a saúde, a segurança e a educação e na linha também de 

prioridades e na linha de prioridades de vacina nós temos que tratar saúde, que já estão sendo 

vacinados, segurança e nós temos que ter depois a educação como prioridade também.  

Obrigada, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Agora, na sequência, o 

Deputado Wilson Santos.  

Tem mais dois inscritos ainda: Deputado Ulysses e Deputado Dr. Gimenez. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, eu quero começar com a fala do meu 

colega e amigo Deputado Eduardo Botelho, que a educação tem que ser igual, no mínimo 

semelhante, para ricos e pobres.  

Os pobres não têm computador, Sr. Presidente. A única alternativa deles é a aula 

presencial. Se nós mantivermos a aula on-line, nós vamos aumentar o fosso, a distância entre ricos e 

pobres.  

Segundo, eu não viria aqui, Sr. Presidente, defender algo que eu não tivesse 

consistência.  

O banco interamericano de desenvolvimento, o BID, a universidade de Zurique e 

um estudo feito no Brasil durante doze semanas em 131 cidades de São Paulo, todos garantiram que 

em países em desenvolvimento é muito melhor que as escolas funcionem, com a biossegurança 

necessária, com rigor no distanciamento social, com rigor no uso da máscara, com  rigor na oferta 

do álcool 70º, seja em gel ou líquido.  
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Estou falando em cima de dados, de pesquisas, de documentos oficiais, não de 

achismo. Não sou nenhum cientista, mas não estou aqui falando em cima de achismo.  

Eu tenho uma tia, que é uma segunda mãe minha, Maria Lucila da Silva Barros, e 

antes de deferir essa tese a consultei. Minha tia tem uma pequena escola particular com 28 alunos 

que a comunidade do jardim Leblon não deixa fechar. Eu perguntei a ela: Tia, parou? Ela falou: 

"Não". Quantas crianças contaminadas? “Zero”. Nenhuma. Zero.  

Desde que tome os devidos cuidados, não há problema. E aí, Deputado Allan, 

quero assinar embaixo da sua fala: tem que garantir a vacina para os inspetores de pátio sim, tem 

que garantir a vacina para diretores, assessores pedagógicos, secretários de escola e professores sim.  

É o próximo passo nosso. A partir do momento que aprovarmos a volta às aulas, 

vamos aprovar um outro projeto meu e de vários colegas aqui, inclusive do senhor, que obriga o 

Estado a vacinar prioritariamente os profissionais da educação. Então, é o próximo passo. É uma 

estratégia. Vamos aprovar isso para, depois, obrigar o Estado a garantir a vacinação de todos os 

profissionais.  

Muito bem. Eu encerro, Sr. Presidente, dizendo o seguinte: o governo de São 

Paulo, do governador João Dória Júnior, vacina hoje, o governo de São Paulo vacina hoje mais de 

500 mil membros das forças de segurança do Estado de São Paulo; 100%, de soldado a coronel da 

PM, de soldado a coronel do corpo de bombeiros, de toda a polícia penal, da polícia judiciária civil, 

toda a guarda municipal.  

Hoje toda essa gente recebe vacina em São Paulo e na semana que vem todos os 

profissionais da educação do governo João Doria. Todos, Sr. Presidente.  

Os exemplos estão dados é só seguirmos.  

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Passo a palavra agora ao 

Deputado Ulysses, depois ao Dr. Gimenez, os últimos inscritos. 

O SR. ULYSSES MORAES - Boa tarde, Presidente.  

Apenas para manifestar meu apoio a este projeto do colega e dizer que nunca 

imaginei, Presidente, que nós estaríamos debatendo a essencialidade da educação. Afinal, em todos 

os nossos debates, em todos os nossos discursos é quase que unanimidade que a educação é 

fundamental e um dos pilares que constroem a nossa sociedade. Então, eu jamais imaginei que isso 

seria talvez, que haveria, talvez, um debate na Assembleia Legislativa e algumas pessoas se 

manifestassem pela não essencialidade da educação, pela não essencialidade das escolas.  

Então, me manifesto aqui e entendemos, sim, que vacina é muito importante, que 

os profissionais da educação têm que ter prioridade na vacinação, defendo isso também, assino o 

que os colegas vêm dizendo; defendo inclusive a proposta que o Deputado Wilson acabou de 

colocar em tribuna sobre a questão da vacinação. Então, eu deixo aqui o meu apreço. 

Em vários lugares pudemos ver como é que funcionou o regime híbrido - havia 

alguns colegas com a preocupação de que alguns pais talvez não gostariam de enviar os filhos -, o 

modelo híbrido funciona muito bem.  

Eu tive a oportunidade de conhecer algumas escolas no município de Campo 

Verde, por exemplo, lá estavam os professores e alunos no regime híbrido, funcionando, tudo com 

álcool em gel, todos com distanciamento, as criancinhas brincando inclusive nos parquinhos, todas 

umas distantes das outras. Então, funciona, sim e nós precisamos... O prejuízo de ficarmos com as 

escolas fechadas é muito grande.  

O Brasil hoje está entre os 10 países que mais tempo ficaram com as escolas 

fechadas. Os Estados Unidos, que foram o epicentro de toda a pandemia, onde a pandemia foi mais 
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grave, já reabriram suas escolas. Então, nós precisamos, sim, reabrir as escolas com as devidas 

medidas de segurança. Isso é importante. A educação é, sim, essencial e tem meu apoio.  

Muito obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Com a palavra, o Deputado Dr. 

Gimenez. 

O SR. DR. GIMENEZ - Bom dia, Presidente.  

Bom dia, nobre Deputada Janaina e nobres colegas.  

Apenas para acrescentar algumas coisas, Presidente, lembrando que a realidade do 

nortão não é a realidade de médio norte e muito menos da minha região oeste.  

Ouvindo os colegas comentarem e puxarem estatística, eu fiquei assustado 

imaginando o tanto que a minha região oeste é forte.  

Nós somos 22 municípios - o Deputado Moretto é de lá - e eu fico imaginando 

como é que será essa conduta em cidadezinhas pequenas, como Conquista, Nova Lacerda; como 

será essa situação em cidades como Vila Bela da Santíssima Trindade, Luciara, Indiavai, Conquista, 

Figueirópolis .  

O ambiente seguro... A cidade é podre, o município é pobre, os ônibus escolares 

buscam as crianças na zona rural, essas crianças vêm amontoadas em ônibus escolares, repetindo a 

fala do colega, não tem computador, algumas das escolas não têm nem sinal de internet e, afinal, vai 

ser garantida a vacinação para o corpo docente e para os funcionários? Como fica isso?  

Eu tenho uma lei, a lei 11.268, que obriga as escolas da rede públicas ou privadas 

do Estado de Mato Grosso a adotarem medidas de prevenção à disseminação do coronavírus em 

suas instalações quando do retorno às aulas presenciais.  

Quer dizer, nós temos em cada escola dessas, pequenas que sejam, da minha 

região oeste em especial, que agora pareceu realmente pobre, nós temos isso: papel toalha, água 

encanada, sabonete, máscaras? Entenderam?  

Na minha região tem aluno que vai para o colégio para poder comer. É isso: é 

pobreza imensa, penúria.  

Agora, como é que fica a situação do município?  

O Botelho colocou muito bem, o nosso ex-presidente, o nobre colega Deputado 

Botelho colocou muito bem, a disparidade e o fosso que está sendo aberto em cima disso.  

Eu quero lembrar mais uma vez que a realidade do nortão, de cidades como 

Sorriso, Lucas, são cidades muito, muito, muito estruturadas e as cidades da minha região oeste são 

cidades de pouquíssimas estruturas. Então, essa disparidade me preocupa muitíssimo, porque são 

cidades que não têm essa estrutura montada, que essa minha lei 11.268, que obriga as escolas 

particulares com certeza não foram adotadas e algumas não terão condições de adotar também. 

É muito importante pensar nisso aí, porque uma vez tomada a decisão, a 

Assembleia toda, nas pessoas dos Deputados, chancelando isso, é uma lei e é estadual.  

Então, mais para botar atenção o que cada um falou e argumentou bastante, apenas 

para colocar um pouco de luz.  

A colocação da Deputada Janaina foi muito bem feita, mas, mais uma vez, eu cito 

o Deputado Botelho, estamos abrindo um fosso muito grande em que estamos separando os ricos 

dos pobres - entendeu? - e talvez até aumentando a discriminação pelo contato por falta daquilo que 

nós mais precisamos, que são as medidas de prevenção da disseminação do vírus.  

Muito obrigado, senhor presidente e nobres colegas pela oportunidade. 

Agradecido. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado.  

Terminando a discussão, coloco o projeto em...  
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Para discutir, o autor do projeto, Deputado Elizeu Nascimento.  

É o último, porque estamos ainda no primeiro projeto em votação.  

Deputado Paulo Araújo, vou conceder a palavra a vossa excelência. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Sr. Presidente, senhores Deputados, TV e Rádio 

Assembleia, imprensa que nos acompanha. 

Sr. Presidente, esse é um projeto de suma importância para a educação do Estado 

de Mato Grosso.  

O § 1º desse projeto de nossa autoria, autoria do Deputado Elizeu, traz: “como 

atividades essenciais, não estão sujeitos à suspensão e à interrupção, devendo observar os protocolos 

de segurança”.  

Cumprindo todo o protocolo, Presidente, e os profissionais puderem dar 

continuidade à educação dos nossos filhos.  

“§ 2º Fica garantido o funcionamento dos setores referentes à atividade aqui 

reconhecida em no mínimo 30% de sua capacitação total”.  

Ou seja, o funcionamento segue com uma quantidade em porcentagem de 30% 

presencial e nos demais dias, Presidente, a educação acontece como aula on-line, como vem 

acontecendo em várias escolas já na prática.  

“§3º Assegura-se o direito dos pais e responsáveis optarem pela modalidade 

educacional à distância, se disponível”.  

Ou seja, se ele não quiser a ação presencial, ele pode optar, professor Wilson, pela 

educação à distância. Então, não é obrigado os pais levarem os filhos. Fica opcional àqueles que 

queiram, em uma quantidade reduzida.  

O art. 3º, esta lei é uma lei de suma importância, nós temos vários professores aqui 

, professor Allan Kardec, professor Wilson Santos, pessoas que trabalham com educação e que com 

certeza esse projeto será de grande valia, não impedindo assim, as escolas de terem o seu 

funcionamento, não gerando desemprego e sem o prejuízo, que é o principal, à educação dos nossos 

filhos.  

Portanto, Presidente, peço apoio dos pares Deputados para aprovação desse 

projeto, que é um projeto que vai contribuir muito com a nossa educação neste momento de 

pandemia.  

Muito obrigado a todos. 

(O DEPUTADO MAX RUSSI REASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Continua em discussão.  

Para discutir, Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Obrigado, Presidente Max.  

Mais uma vez cumprimento todos os Deputados e a população, principalmente a 

população que nos acompanha.  

Hoje, nesse projeto importante, inclusive parabenizo o Deputado Elizeu, muitas 

famílias, muitos pais, muitas mães de alunos estão aguardando ansiosamente essa votação.  

Eu quero dizer aos colegas, principalmente aos colegas da saúde, Deputado Lúdio 

Cabral, um grande colega e companheiro, que é muito difícil tomarmos a decisão, principalmente 

nós que somos da área da saúde, onde a ciência sempre está duelando com o lado social, com o lado 

econômico.  

No caso especificamente das escolas, primeiro temos que ouvir o clamor das ruas, 

dos pais, das mães. A grande maioria, quase 100% das mães, dos pais, quer os alunos nas escolas. E 

daí a obrigação do Poder Público de dar as condições necessárias para poder receber esses alunos.  
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E vamos... E há uma dificuldade muito grande, a grande maioria desses alunos, 

nobres Deputados, só tem a refeição da escola, muitos vão à escola justamente para se alimentar.  

Logicamente a educação é extremamente importante, mas neste momento em que, 

infelizmente, temos uma crescente no número de desemprego e a fome chegando mais próximo, 

com muitas famílias já à beira do desespero, a escola seria a única saída para esses alunos se 

alimentarem, para tomarem seu café da manhã, para almoçarem, para terem o convívio. Muitas 

mães e pais que trabalham fora e não têm onde deixar os seus filhos. Daí a preocupação. 

E sou absolutamente a favor do que o colega Lúdio Cabral, do que o colega Allan 

Kardec colocou aqui, nós precisamos urgentemente, Deputado Wilson, vacinar os nossos 

professores, vacinar a galera da educação, a exemplo dos companheiros da saúde. Nós precisamos 

ter prioridade, prioridade à saúde, à educação, prioridade à segurança pública, para termos um 

retorno às aulas um pouco mais tranquilo, possamos também guardar os nossos professores, o 

guardião dos estudos.  

Então, nobres Deputados e sociedade que nos acompanha, diante do cenário aqui 

colocado e posto nas falas dos Deputados, não tem como nós não manifestarmos a favor desse 

projeto de lei, que inclusive flexibiliza a atividade presencial, a atividade à distância e que, de certa 

forma, impõe ao Poder Executivo, de forma forçosa, que o Poder Executivo, por meio da educação, 

se organize também, através dos municípios, do Estado, das escolas particulares, dando condições 

necessárias para receber esses alunos nos próximos dias.  

Obrigado, Presidente.  

Era o que tinha. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Deputado Paulo Araújo.  

O Deputado Sebastião pediu um minuto para falar.  

Quero dizer e comunicar a todos os Deputados que estou assinando, junto com a 

Mesa Diretora e a Comissão de Saúde, uma ação civil pública feita pela procuradoria da Casa, 

vamos ingressar na Justiça, porque entendemos que a distribuição das vacinas, comparando Mato 

Grosso com Mato Grosso do Sul e outros Estados não está correto. Já estamos nos sentindo 

prejudicados e a Assembleia Legislativa vai à Justiça para buscar esse esclarecimento para defender 

a vacinação da população de Mato Grosso. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Meus parabéns, Presidente!  

É essa posição que nós esperamos enquanto Deputados. Mato Grosso não pode 

ficar relegado a segundo plano. Nós precisamos ter tratamento no mínimo igual aos demais Estados 

da federação.  

E quero, senhor Presidente, com relação ao projeto de lei que torna essencial, dizer 

que é quase que elementar, é constitucional o direito à educação. O art. 206, no caput, diz 

claramente que é direito de todos a educação.  

Infelizmente, nós estamos privando muitas das nossas crianças, adolescentes, 

jovens e adultos desse direito sagrado da educação.  

É por isso que infelizmente, não haveria nem necessidade – não é, Elizeu? -, mas 

como precisa trabalhar a essencialidade nos projetos, eu sou favorável à aprovação do projeto 

tornando a educação como essencial, até porque a própria Constituição Federal garante esse direito a 

todo cidadão e cidadã brasileiros.  

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Deputado Sebastião.  

O projeto está em votação, o PL 21/2021, do Deputado Elizeu Nascimento, que 

reconhece as atividades educacionais, escolares e afins como essencial para o estado de Mato 

Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto.  
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Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrário se 

manifestem. Aprovado com os votos contrários do Deputado Lúdio, Deputado Botelho, Deputado 

Eugênio e Deputado Allan Kardec.  

Mais algum Deputado?  

O Projeto está aprovado. Vai à 2ª votação. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Lembrando que esse projeto foi votado em 

primeira, nós vamos votar um requerimento de dispensa de pauta ainda e depois vamos fazer uma 

Sessão para votar em segunda.  

Pela ordem, o Deputado Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Sr. Presidente, queria pedir uma inversão de pauta 

ao projeto 664/2020, por favor, se for possível. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Seu pedido será atendido.  

Vamos colocar em 2ª votação o PL 664/2020, do Deputado Carlos Avallone, que 

determina aos postos de abastecimento a inserir a informação na bomba de combustível ao lado do 

preço, de que o etanol emite até 90% a menos de gases poluentes na atmosfera do que a gasolina. O 

parecer é favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e Contribuinte, acatando a emenda nº 1 e 

rejeitando o PL 802/2020, apenso, bem como o parecer favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação, acatando a emenda nº 1 e prejudicando o PL 802/2020, em apenso. 

O projeto está em discussão.  

Só quero...  

O Valmir Moretto está escrito para discutir esse projeto ou para votar contrário o 

passado? Libera a fala para o Valmir Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO - Contrário ao projeto da educação. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Registrado também o voto contrário do 

Deputado Valmir Moretto.  

Em discussão. Em votação o PL 664/2020. Os Deputados favoráveis permaneçam 

como são, os contrário se manifestem. Aprovado. Vai ao expediente.  

Quero registrar aqui também, em tempo, o voto do Deputado Dr. Gimenez 

contrário. Então, Dr. Gimenez, Dr. Eugênio, Lúdio, Moretto, Botelho, Allan Kardec. Seis votos 

contrários. O projeto está aprovado.  

O projeto do Deputado Avallone vai ainda à redação final, porque teve emendas 

aprovadas.  

Projeto de Lei nº 172/2021, autor Deputado Wilson Santos, que reconhece 

atividade educacional, escolares e afins como essencial no Estado de Mato Grosso. Votação pela 

admissibilidade do presente requerimento de dispensa de 1ª e 2ª pauta referente ao projeto 172/2021, 

que reconhece as atividades educacionais, escolares e afins como essenciais no Estado de Mato 

Grosso.  

Em discussão o requerimento do Deputado Wilson Santos.  

Pela ordem, o Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Sr. Presidente, a matéria já foi aprovada. 

Tramitou nesta Casa dois projetos. Como o regimento interno é claro de que o 

projeto que avança é o mais antigo, o Deputado Elizeu apresentou a matéria no dia 2 de fevereiro, a 

minha já foi no mês de março, então, não há nenhuma dúvida, nenhum problema, pode seguir em 

frente. Não haverá prejuízo algum, Sr. Presidente. O que nós queremos é que essa dispensa seja feita 

sobre o projeto do Deputado Elizeu, que é datado de 02 de fevereiro. Está ok?  
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Então, eu retiro o meu requerimento e mantenho o requerimento para dispensa de 

pauta do projeto que foi aprovado em primeira. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Deputado Wilson Santos.  

Com isso, você facilita muito a aprovação desse projeto. Está retirado de pauta o 

requerimento de admissibilidade do Deputado Wilson Santos. 

Vamos colocar em votação o requerimento de admissibilidade do Projeto de Lei nº 

21/2021, de autoria do Deputado Elizeu Nascimento, que reconhece as atividades educacionais, 

escolares e afins como essencial para o Estado de Mato Grosso.  

O projeto está em discussão...  

O requerimento em discussão. Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam 

como são, os contrário se manifestem. Aprovada a admissibilidade da dispensa de pauta.  

Requerimento do Deputado Faissal também pela admissibilidade do presente 

requerimento da dispensa de pauta de autoria do Deputado Faissal, referente ao Projeto de Lei de 

sua autoria que dispõe sobre a inclusão dos trabalhadores do comércio na relação prioritária de 

vacinação contra o coronavírus.  

Em discussão...  

Para discutir, o Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente Max, é só para falar sobre a questão do 

projeto do Deputado Elizeu e do Deputado Wilson.  

Nós fomos favoráveis desde o início e nós havíamos encaminhado, junto com a 

Comissão de Educação, uma minuta que inseria todos da educação e também de ensino e 

congêneres. Então, eu queria só ver se tem possibilidade da própria comissão inserir os congêneres 

para deixar os ensinos técnicos, autoescolas, tem vários meios que podem fazer educação à distância 

também, respeitando todos os procedimentos, para incluir todo mundo. 

Então, só para não deixar vários outros meios de educação na mão, eu queria só 

encaminhar ao Presidente da Comissão, Wilson Santos. Nós já tínhamos conversado sobre isso - 

parabenizo a Assembleia, está certo? - para ver se podemos incluir todos, para não deixar ninguém 

para trás.  

Também pedir que coloque o projeto 181/2021, de nossa autoria, que trata sobre 

danos materiais que o Estado deverá arcar, caso políticas sanitárias, possam estar fechando os 

comércios.  

Então, nós podemos, sim, adotar, mas temos que reparar materialmente as pessoas, 

para que não inviabilize a nossa economia e os nossos empregos também.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Deputado Xuxu.  

O Deputado Xuxu também cobrou muito a votação desse projeto, mas nós estamos 

agora já na discussão do projeto do Deputado Faissal, da admissibilidade do projeto do Deputado 

Faissal.  

O Deputado Lúdio está inscrito. 

O SR. WILSON SANTOS - Pela Ordem, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Pela ordem, vou dar a palavra primeiro ao 

Deputado Wilson, porque o Deputado Wilson, como Presidente da Comissão, vai responder o 

questionamentos do Deputado Xuxu. 

O SR. WILSON SANTOS - É só para tranquilizar o Deputado Dal Molin em 

relação ao projeto, ele abrange todas as atividades educacionais.  

O art. 1º diz: as atividades educacionais, aulas presenciais, nas unidades das redes 

pública e privada de ensino municipal, estadual e federal, relacionadas à educação infantil, ensino 
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fundamental, nível médio, educação de jovens e adultos (EJA), ensino técnico, ensino superior e 

afins são reconhecidas como atividade essencial no Estado de Mato Grosso durante o período que 

perdurar a pandemia.  

Então, o que o Deputado Dal Molin sugere já está contemplado aqui.  

Quero dizer que isso não é nada inédito, Deputado Cattani, já foi aprovado, essa 

lei já existe em Santa Catarina, existe no Rio Grande do Sul. O governador Eduardo Leite, do Rio 

Grande do Sul, sancionou.  

E é aquilo que o Deputado Elizeu deixou claro aqui: não é obrigatório. O pai que 

não sente se seguro, continua híbrido, continua on-line.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Deputado Wilson santos.  

Passo a palavra ao Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Presidente, primeiro só um esclarecimento, estamos 

votando em primeira votação a matéria ou o requerimento de admissibilidade? 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Agora, a matéria em primeira votação... De 

qual você está falando? Do Xuxu ou do 21? 

O SR. LÚDIO CABRAL - O projeto do Faissal. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) – Não. O projeto do Faissal é 

admissibilidade. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Ok. Então, não vou discutir, não. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) – Continua... 

O SR. LÚDIO CABRAL - Vou votar favorável. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Está satisfeito? 

O SR. LÚDIO CABRAL - Satisfeito. Vou votar favorável. Era para saber se era... 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado.  

Continua em discussão o requerimento de admissibilidade do Deputado Faissal. 

Em discussão. Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrário se 

manifestem. Aprovado.  

Requerimento de informações do Deputado Xuxu Dal Molin. Sobre o cronograma 

de produção das vacinas e eficácia, após a semana do início de campanha de vacinação constatadas 

na população.  

Em discussão o requerimento de informações do Deputado Xuxu Dal Molin. Em 

discussão. Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrário se 

manifestem. Aprovado.  

Primeira votação do projeto nº 603/2019, do Deputado Thiago Silva, que institui a 

semana da família na escola no Estado de Mato Grosso no âmbito do estado de Mato Grosso e dá 

outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura 

e Desporto.  

Em discussão. Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrário se manifestem.  

Para discutir, Deputado Lúdio Cabral.  

Não está saindo som. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Mais uma vez, Presidente, é requerimento de 

admissibilidade ou primeira votação de mérito? 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Não, Projeto de Lei, primeira votação. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Qual é a emenda? 
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O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Projeto de Lei nº 603/2019, Deputado 

Thiago Silva,  que institui a semana da família na escola no Estado de Mato Grosso no âmbito do 

Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Educação, 

Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Tranquilo. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Ok.  

Continua em discussão. Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como 

estão, os contrário se manifestem. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 984/2019, do Deputado Wilson Santos, que 

dispõe sobre a realização em crianças, de exames destinados a detectar deficiência auditiva e dá 

outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social.  

Em discussão o projeto nº 984/2019, do Deputado Wilson Santos. Em discussão. 

Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrário se manifestem. Aprovado. Vai à 2ª 

votação.  

Em 2ª votação, Projeto 85/2021, do Deputado Dr. Gimenez, que dispõe sobre as 

penalidades a serem aplicadas pelo não cumprimento da ordem de vacinação dos grupos prioritários 

de acordo com a frase cronológica definida no plano nacional ou estadual de imunização contra a 

Covid-19. Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão o Projeto de Lei nº 85/2021, do Deputado Dr. Gimenez. Em 

discussão. Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrário se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Em 1ª votação o Projeto de Lei nº 1037/2019, do Deputado Wilson Santos, que 

estabelece a obrigatoriedade da realização de testes da hepatite C em conjunto com exame de 

hemograma para detecção prévia de doenças específicas no âmbito do Estado de Mato Grosso. O 

parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social.  

Em discussão o Projeto de Lei nº 1037/2019, do Deputado Wilson Santos. Em 

votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrário se manifestem. Aprovado. 

Vai à 2ª votação.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei 1233/2019, do Deputado Valdir Barranco, que 

dispõe sobre a proibição de hospitais no âmbito do Estado de Mato Grosso e municípios mato-

grossenses, a manterem recepções e salas de espera diferenciadas para pacientes do Sistema Único 

de Saúde (SUS) e dos convênios ou particulares e dá outras providências. O parecer é favorável da 

Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social.  

Em discussão. Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrário se manifestem. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em 1ª votação, Projeto 1242/2019, do Deputado Valdir Barranco, que institui, no 

âmbito do sistema estadual de ensino, o programa Escola Sem Censura. Parecer favorável da 

Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto.  

Em discussão o Projeto 1242/2019, do Deputado Valdir Barranco...  

Para discutir, o Deputado Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, Sr. Presidente.  

Demais pares Deputados, eu gostaria de contar aqui um breve relato.  

Quando eu era criança, eu escutava dizer, existia um ditado popular que dizia que 

comunista comia criancinha e eu não sabia ao que se referia esse ditado. Quando me tornei adulto, 

busquei saber a natureza disso e descobri que lá na Ucrânia um episódio chamado Holodomor foi 

que causou tudo isso. O governo comunista de Stalin fechou aquela região, confiscou todos os 
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alimentos do povo e foi o maior genocídio por inanição da história da humanidade, professor Wilson 

Santos, historiador Wilson Santos.  

Mas eu fiquei pasmo por ver que isso não estava nos livros da escola onde eu 

aprendi e isso me trouxe grande preocupação sobre o quê nós podemos aprender na escola e o que o 

professor pode falar na escola.  

Esse Projeto de Lei do nobre Deputado Valdir Barranco traz alguns pontos que o 

professor pode influenciar diretamente o seu pensamento no pensamento da criança e nós não 

podemos aceitar isso. Inclusive o projeto fala sobre itens como religião, como ideologia de gênero. 

O professor, ele vai à escola para ensinar, para dar sabedoria ao aluno, para 

transferir sua sabedoria ao aluno. Ele tem que ir a escola transferir aquilo que ele aprendeu e aquilo 

que o material didático lhe oferece para que ele possa passar a mente das nossas crianças.  

Nada é mais nefasto do que usar as nossas crianças para aplicar nelas uma 

ideologia que muitas vezes os pais não estão de acordo, nem a própria sociedade.  

Eu queria pedir aos nobres pares Deputados que são pais, que defendem a 

liberdade do ser humano, principalmente a liberdade de nossas crianças, que são cativas em uma 

sala de aula - quando você entra ali, você é obrigado por lei a estar ali cativo daqueles que estão a 

sua dianteira - para que não deixem que esse projeto passe. 

Gostaria também, nobre Presidente, de pedir vista desse projeto, para que seja 

debatido na presença do seu autor.  

Infelizmente, o Deputado não se encontra presente por motivos de saúde. Gostaria 

muito que isso fosse feito.  

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Deputado Cattani.  

Se algum Deputado mais quiser discutir, eu vou dar a liberdade, mas foi feito um 

pedido de vista e quero dizer que só vou colocar esse projeto novamente para ser votado com a 

presença do Deputado Valdir Barranco, porque essa discussão é acalorada.  

Eu vou retirar de pauta esse projeto, não vai ser votado e com o retorno do 

Deputado Valdir Barranco, novamente eu vou voltar...  

Não. Eu não vou dar vista, Cattani. Eu vou tirar de pauta, não vou colocar em 

votação. Com a volta do Deputado Barranco eu coloco esse projeto novamente em votação, porque 

eu já vi a manifestação de vários parlamentares na questão da discussão desse projeto. Então, esse 

projeto está retirado de pauta.  

Deputado Claudinei, se quiser discutir, vou abrir o microfone. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Acho que foi bem observado por vossa 

excelência, Presidente. Realmente muito polêmico, não é? É um projeto que preocupa essa questão 

de escola sem censura.  

Eu iria pedir vista, mas como o senhor já o tirou de pauta, acho que é mais 

coerente realmente aguardar o Deputado Barranco retornar para que ele faça a defesa e discutamos, 

então, aqui em plenário novamente. Só isso. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Então, tem vários Deputados escritos, 

Thiago Silva, Xuxu Dal Molin, Ulysses Moraes.  

Quero dizer o seguinte: o projeto está retirado de pauta.  

 
ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Quero pedir a compreensão dos 

Deputados, porque vou encerrar esta Sessão, vamos almoçar, os Deputados terão 30 minutos, 
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13h30min estaremos de volta para mais uma Sessão, porque temos muitos projetos para serem 

aprovados.  

Como já deram quatro horas desta Sessão... Deram três horas de Sessão, preciso 

fazer o encerramento. Não vou prorrogar. Vou encerrar a Sessão e voltamos 13h30min para a 

votação.  

Então, os Deputados que estão on-line, se me permitem, não vou abrir para fala, 

tem vários Deputados aqui no plenário querendo falar, e na próxima Sessão voltamos a esse debate.  

Com a permissão de Deus e da democracia, está encerrada a presente Sessão e 

retornemos para a próxima Sessão às 13h30min.  

Trinta minutos o espaço para almoço e para os servidores da Casa fazerem os 

pareceres dos projetos que necessitam. 

 

Participaram os seguintes senhores Deputados:  

Bloco Assembleia Forte: Dilmar Dal Bosco, Dr. João, Eduardo Botelho, Sebastião Rezende, Dr. 

Gimenez, Paulo Araújo, Ulysses Moraes, Xuxu Dal Molin, Thiago Silva, Wilson Santos e Carlos 

Avallone. Bloco Resistência Democrática: Janaina Riva, Professor Allan Kardec, João Batista do 

Sindspen, Delegado Claudinei e Lúdio Cabral. Bloco Parlamentares Unidos: Faissal, Elizeu 

Nascimento, Dr. Eugênio, Gilberto Cattani, Valmir Moretto e Max Russi.  

Deixaram de participar os senhores Deputados: Romoaldo Júnior e Valdir Barranco (CONFORME 

O MEMORANDO Nº 62/2021). 
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